

CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle.

La profecía del pastor.

El rey Alejandro de Yugoslavia, al decir de los corresponsales ingleses en el Balkán, no es un hombre feliz. Y tenía motivos para serlo. La suerte le ha caído de golpe, como a los españoles a quienes les toca el premio "gordo". Su padre, Pedro Karageorgevitch, pertenecía a una de esas estirpes a las que el problemático derecho a una corona, condena a un destierro sin esperanza. Saben que sus derechos no podrán ser aceptados nunca; pero no pueden renunciar a ellos. Han de sostener su tren de reyes en el destierro como se sostiene una pesada carga. Así, Pedro Karageorgevitch, vió amanecer el siglo en un modesto hotel de París, donde vivía una vida de estrechez y de olvido. No tenía partidarios casi. En Serbia no se le recordaba. Todo hacía temer que moriría obscuramente, víctima del Destino que le hizo nacer en una cuna histórica, que, debiendo haber sido de oro, era de hierro.

Sus hijos nacen en ese medio tris-

te, y entre ellos Alejandro, el actual rey de Yugoslavia. Su padre, que no imagina que ha de ceñir una corona, le envía a San Petersburgo para que su primo, el czar, costee su educación. Así, el joven Alejandro entra en el Cuerpo de pajes de Nicolás II. Sus ambiciones se reducen por entonces a hacerse oficial en el Cuerpo de Caballeros Guardias y casarse luego con alguna princesa de tercero o cuarto orden, como esos príncipes Murat o Napoleón o Borbón Parma, que fueron figuras decorativas y precarias en las cortes de los autócratas de "avant-guerre".

De pronto, toda esta decoración de opereta vienesa cambia de un modo insospechado. En Belgrado, un motín de oficiales, asalta el palacio y asesina bárbaramente al rey Alejandro y a la reina Draga. La dinastía de los Obrenovitch deja de existir y de reinar. Serbia se encuentra sin reyes históricos, y no sabiendo dónde encontrarlos, vuelve los ojos a los Karageorgevitch,

desterrados y en el olvido. Así, el jefe de la familia pasa sin transición ninguna, desde huésped obscuro de París a rey de Serbia. Sus hijos gozan del mismo cambio de la suerte. De estudiantes sin recursos o de jóvenes pajes en cortes extrañas, se ven convertidos en príncipes reales. ¿Qué más podía necesitar el joven Alejandro para ser feliz?

La racha afortunada le sigue acreciendo. Su hermano mayor renuncia sus derechos al trono, y él se ve investido de la jerarquía de heredero de la corona. Pero esto no era todo. Ser príncipe heredero y, aún rey de un reino pequeño y mediatizado como Serbia, era no salir apenas de la obscuridad. Necesitaba el rayo para alumbrar su silueta borrosa. Y el rayo vino tan inesperado y tan súbito como la tragedia que arrancó a los suyos del destierro. El rayo fué la guerra europea. No se puede pedir mayor solemnidad. La guerra surgió, precisamente, a causa de Serbia. Los austroalemanes invadieron el reino, y el anciano rey Pedro, montado en una mula, tuvo que hacer con los restos de sus tropas una lamentable retirada por los montes nevados de Albania. Todo parecía per-

dido de nuevo. Pero eso es lo que necesitaba el príncipe heredero para brillar. Generalísimo de su ejército vencido, la propaganda aliada, en busca de valores morales, hace de él el héroe universal de la guerra. Sus desgracias y las de su pueblo sirven para nimbárselo de simpatía. Al cabo de cuatro años, la guerra se decide en favor de la "Entente". Es el triunfo de Serbia. El príncipe Alejandro puede volver a entrar en su reino, a la cabeza de su ejército heroico. Pocas veces príncipes de la tierra tuvieron apoteosis semejante.

Con el Tratado de Paz se aumenta su fortuna. Todos los enemigos seculares y rencorosos de Serbia quedan anulados. En cambio, el pequeño reino se engrandece. Deja de ser Serbia y se hace Yugoslavia. Y a este trono, prodigiosamente dilatado, sube Alejandro Karageorgevitch cuando llega la hora de suceder a su padre.

¿Le faltaba algo más? Sí; le faltaba algo. Ser monarca absoluto, regir su vasto reino sin cortapisas constitucionales, como había regido su imperio autocrático Nicolás II, en cuyo palacio sirvió en el Cuerpo de pajes. Y eso último que le faltaba lo consiguió también.



"LA CARENA", CUADRO DE BAIXERAS. (Fotograbado Alejandro).

Hace unos días, por un feliz golpe de Estado, se proclamó autócrata de Yugoslavia. Una esposa bellísima y un hogar feliz, alegrado por unos niños, debían bastar a colmar su ambición.

Y, sin embargo, el rey Alejandro es el mortal más desgraciado de la tierra. Padece abiecciones y ve en todas partes presagios sangrientos. No descansa, no duerme. ¿Por qué esas nubes siniestras en su vida?

El rey Alejandro teme una profecía que corre en la vieja Serbia, de boca en boca, y que se transmite de padres a hijos, de abuelos a nietos.

Hacia fines de siglo, un aldeano que vivía en una aldea serbia, anunció en una visión profética que el rey Alejandro Obrenovitch ascendería al trono y que moriría asesinado. Le sucedería un rey glorioso, que guerrearía en los Balcanes. Turquía desaparecería como pueblo europeo y Serbia se agrandaría. Después se produciría otra guerra más grande—la más grande que vieran los siglos—y Serbia desaparecería. Pero volvería a renacer y renacería más gloriosa y más grande. Esta nueva Serbia pasaría por conflictos interiores y, finalmente, dejaría de existir como nación. Antes serían aniquilados sus reyes. La tierra sería invadida por el mar y, al fin, un hombre surgido del pueblo, un héroe popular, ocuparía el puesto de los reyes históricos y devolvería a Serbia la libertad, la felicidad y la riqueza.

El pastor vidente se llamaba Kremani. Lo extraño es que todas las partes de su visión profética se han ido cumpliendo con una exactitud milagrosa: El asesinato del último Obrenovitch, las guerras, la derrota serbia, la victoria final y el engrandecimiento del reino...

Y Alejandro Karageorgevitch teme que se cumpla la parte final, y así anda pálido y tembloroso—según cuentan los corresponsales ingleses—como un hombre abrumado por el Destino. Su misma grandeza actual es un motivo que aumenta su recelo.

Hay un hecho real de que se nutren sus pesadillas y sus angustiosas meditaciones. El ministro que le ha ayudado a establecer la dictadura es el general Jivkovitch. Y este general tiene una historia que se recuerda con espanto.

Jivkovitch, que nació en 1879, recibió los galones de teniente en 1899. En 1903 pertenecía a la Guardia Real y estaba encargado de la custodia del Palacio la noche en que los conspiradores llegaron a él con el siniestro designio de inmolarse a los reyes. Jivkovitch, en vez de impedirlo, les facilitó el paso, abriéndoles una de las puertas del recinto. Fruto de su traición fue la alevosa muerte de Alejandro Obrenovitch y de su esposa Draga. Ahora, el teniente de 1903 es general, y, además de jefe del Gobierno, manda la división de la Guardia Real. Como en 1903, aunque con mayor graduación, está encargado de velar por las vidas de los soberanos.

Y Alejandro de Karageorgevitch, autócrata de Yugoslavia, el hombre a quien ha sonreído más la fortuna en la tierra, no es dichoso. "The Daily Mail", que publica esta curiosa información, no nos dice, y sería curioso saberlo, si el rey Alejandro ha leído el "Macbeth".

PICK.

Antonio Alberdi
DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10. Teléfono 2764

ELIXIR GOMENOL CLIMENT
TOS CATARROS
GRIPPE RESFRIADOS
DE VENTA EN
FARMACIAS
Y CENTROS DE
ESPECIFICOS



LA SEMANA FINANCIERA

EL PATRON ORO

Se ha constituido ya la Comisión encargada de estudiarlo y de proponer lo relativo a su implantación.

Leemos que en la primera reunión que dicha Comisión ha tenido, el señor ministro de Hacienda, que la presidió, expresó cuál es, en este asunto, el criterio del Gobierno, expresando, así mismo, la forma a que debe ajustarse la actuación de los comisionados y el fundamento en que debe inspirarse el dictamen.

Según se desprende de estas manifestaciones, el dictamen de la Comisión no puede ser libre, teniendo como pie forzado todos y cada uno de los tres puntos que acabamos de señalar.

Con respecto al primero, sabido es que el criterio del Gobierno es resuelta y decididamente favorable a la implantación del patrón oro, pues así lo ha declarado expresamente en la Real orden del 20 de diciembre por la cual instituyó la Comisión aludida.

En lo referente a los otros dos puntos, forma de la actuación y fundamento del dictamen, no sabemos cuál habrá sido el pensamiento del señor ministro, pero se puede colegir del primero, del cual los otros son una consecuencia.

Examinemos, pues, el primer punto, el de la implantación del nuevo sistema, que es lo importante.

Ante todo, conviene aclarar qué se entiende por patrón oro, pues el decir que se trata de implantarlo no constituye una expresión claramente definida.

En efecto, puede referirse el propósito al patrón teórico, exclusivamente, o puede también entenderse que se trata de la implantación completa del sistema con circulación efectiva de oro y cambio de los billetes de Banco por monedas de este metal, exonerando a la moneda de plata de su poder liberatorio.

Es de creer que se trate de lo primero y no de lo segundo porque esto no lo ha podido hacer actualmente ni la misma Inglaterra, quedando reservado, exclusivamente, para los Estados Unidos por la privilegiada situación de acreedor universal que tiene este país.

Y, siendo sólo lo primero, es decir, establecer la valoración en oro de todo nuestro sistema económico, o sea, «hablar en oro» aunque «paguemos y cobremos en plata», ¿vale la pena de intentarlo cuando nuestra depreciación valutaria, fácilmente corregible, es del 18 por 100, escasamente?

Téngase en cuenta, además, que al establecer el patrón oro teórico hay que hacer la consiguiente reforma del sistema monetario, con sus grandes gastos e inconvenientes, que quizás no basten a compensar los lucros de la operación, pues, afortunadamente, no estamos en el mismo caso de todas aquellas naciones que, después de la guerra, se han visto obligadas a buscar en sus planes de estabilización un gran alivio para la carga abrumadora de sus deudas.

Queda todavía otro cabo suelto. ¿Cuál va a ser, de ahora en adelante, la actuación del Comité Interventor de los Cambios en relación con la de la Comisión del patrón oro?

Nada, acerca de esto, hemos visto aún por ninguna parte; y nosotros, en verdad, no acertamos a dar respuesta para esa pregunta.

MERCADO DE VALORES PUBLICOS
Continúa la buena situación de este mercado y la tendencia firme de sus valores, aunque se registre esta semana otro pequeño descenso en la Deuda reguladora, habiendo desaparecido también la considerable diferencia que la semana anterior llegaron a tener los títulos pequeños sobre los grandes, diferencia que ha quedado reducida últimamente solo a cinco céntimos.

Los últimos cambios son los siguientes: 4 por 100 perpetuo interior, al contado, 75'25; 4 por 100 amortizable, antiguo, 83; 5 por 100, amortizable, de 1900, 94'90; de 1917, 93'75; de 1926, libre, 102'25; de 1927, con impuesto, 91'05; sin impuesto, 101'90; de 1928, del 4 y medio, 95'60; del 3 por 100, 74'70 y del 4, 91'50; 4 por 100 per-

petuo exterior, 87'70; cédulas del Banco Hipotecario, del 4 por 100, 92'75; del cinco, 100'90; y del seis, 113.

MERCADO DE VALORES INDUSTRIALES

La situación de este mercado es bastante satisfactoria por lo que se refiere al movimiento de los valores, pues en la mayoría de ellos se han registrado operaciones bastante numerosas; pero en lo relativo a las cotizaciones la situación varía un poco, pues los principales valores acusau descenso. El Banco de España pierde nueve duros de semana a semana, lo cual parece indicar que estas acciones, teniendo en cuenta el alza de la semana anterior y la baja actual, vuelven ser objeto de oscilaciones impropias de esta clase de papel. Los Explosivos, que son en esto los únicos e insustituibles, siguen en alza esta semana, aunque con su fuerte oscilación los dos últimos días, cerrando con 42 pesetas de mejora. Los demás valores se limitan a sostener sus cambios con pocas diferencias.

Los últimos cambios de la semana son: Azucareras, acciones preferentes, 154; ordinarias, 60; cédulas, 130; obligaciones sin estampillar, 81'75; del 5 y medio, 101; bonos antiguos, 99'50; de interés preferentes, 95; Banco de España, 582; Tabacos, 237; Banco Hispano-Americano, 225; Explosivos, 1.178; Nortes, 627; Alicante, 593; y, en Bilbao, Altos Hornos, 181, y Resineras, 83.

El cambio internacional queda exactamente a los mismos tipos de la semana anterior, o sean: francos, a 24; libras, 29'71; y dólares, 6'12.

MERCADO LOCAL

Continúa nuestra plaza con regular animación. Las nuevas acciones del Banco de Santander han estado muy solicitadas y en alza constante.

Las operaciones realizadas durante la semana han sido las siguientes:

En acciones: Compañía Telefónica, pesetas 86.000 a 102'50, 102'75, 102'50, 101 y 101'10; Banco de España, pesetas 7.500 a 590; Banco de Santander, 15 títulos a 515 pesetas, 11 a 520 y 50 a 525, 530 y 535; y Nueva Montaña, pesetas 25.000 a 94.

En obligaciones: Viesgos, del 5, pesetas 44.500 a 93'75, 94, 94'25, y pesetas 17.500 a 94'50; Nueva Montaña, del 5 y medio, pesetas 15.600 a 97'50, del 4 por 100, pesetas 17.000 a 76 y 76'25, y pesetas 6.000, de tranvías, a 92; Constructora Naval, del 5 y medio, pesetas 11.500 a 102; Industrial Química, de Zaragoza, pesetas 5.500 a 98; Azucareras, bonos preferentes, pesetas 17.500 a 95'50; Transatlántica, del 5 y medio, pesetas 14.000 a 101 y 101'25; Resinera Española, del 6, pesetas 10.000 a 94; Carburos Metálicos, del 6, pesetas 40.000 a 101; Empréstito Provincial, pesetas 4.500 a 98'50; ferrocarril Asturias, primera, pesetas

El jueves 24
— EN EL GRAN CINEMA —
El espectáculo más grande del mundo.



BEN HUR

37.000 a 74; Santander-Bilbao, varias emisiones, pesetas 35.000 a 83 y 84; Almansas, pesetas 23.575 a 85'30 y 85'65; M. Z. A., serie E, pesetas 21.000 a 90; serie F, pesetas 19.000 a 97'40; Andaluces, del 6, pesetas 16.000 a 102'50; Bobadillas, pesetas 2.500 a 86'30; y Canfrancs, pesetas 13.000 a 87'50.

Y en fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 138.600 en la Deuda perpetua interior; pesetas 131.500 en la Deuda amortizable de varias clases; pesetas 10.000 en la Deuda ferroviaria; pesetas 132.000 en cédulas del Crédito Local; y pesetas 29.000 en cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario.

Juan de Miera.

Enrique de la Vega S. Trápaga

MEDICO-ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel, venéreas, sifilíticas y sus anexos.
Rayos ultra-violeta.—DIATERMIA
MENDEZ NUÑEZ 7 SEGUNDO

Vida religiosa.

CARMELITAS DESCALZOS

D seis a diez, misas rezadas, cada media hora; en las misas de seis y media y en la de diez habrá plática doctrinal; a la ocho, comunión general para los cofrades de la Virgen del Carmen.

Por la tarde, a las seis y media, función mensual del Santo Escapulario del Carmen, con rosario, sermón, procesión por el interior del templo, exposición, reserva y bendición solemne del Santísimo, terminándose con Salve cantada.

EN SAN MIGUEL

Misas a las seis y media, ocho y diez; en la de las ocho, comunión de la Asociación de San José de la Montaña, y en la de las diez, plática sobre el Sagrado Evangelio.

Por la tarde, a las dos y media, catequesis para los niños, y a las seis, función religiosa con rosario, plática y breve ejercicio en honor de San José, terminando con la bendición del Santísimo Sacramento y cánticos.

A. ABASCAL RUIZ

MEDICO ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5.
Paseo de Parada, 37, entresuelo
TELEFONO 2523

Notas militares.

JURA DE BANDERA

Hoy, a las once y en el patio del cuartel de María Cristina, tendrá lugar el solemne acto de jurar la bandera los reclutas últimamente incorporados a filas, del Regimiento de Valencia y Depósito de Sementales.

EL GOBIERNO MILITAR

De regreso a esta plaza, se ha hecho cargo del mando del Gobierno militar el general señor Rodríguez de Riva, cesando en el mismo el coronel del Regimiento de Valencia, don Carlos Bosch, que accidentalmente lo desempeñaba.

PRESENTADOS

Han hecho su presentación en esta plaza el comandante de Estado Mayor don Emilio Sabaté Soterra, secretario del Gobierno militar, y don Manuel Gil Rodríguez, ayudante de campo del general gobernador militar de esta provincia.

En la orden de la plaza se hace saber que sigue nombrado oficial a las órdenes del citado general gobernador militar el capitán de Caballería (E. R.) don Ricardo Ruiz de Pellón.

REVISTA DE COMISARIO

Las fuerzas de la guarnición pasarán hoy la revista de comisario, haciéndolo por el siguiente orden: Depósito de Sementales, a las diez; Regimiento de Valencia, a las once; Zona de Reclutamiento, a las doce, y Comandancia de la Guardia civil, a las doce y media.

Dr. Llerandi Garcia

Enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Cirugía de la especialidad.
Rayos X. Medicina general.
Consulta: PESO, NUMERO 9
De nueve a una y de cuatro a seis.
Teléfonos 20-19 y 30-60.

Ligeros comentarios.

Lo justo, lo desproporcionado... y todo lo demás.

—¡A ver, Marcurciez! ¿Dónde está Marcurciez? ¡Que me traigan a Marcurciez!

—Servidor de usted.
—Mire, Marcurciezito, infleme usted este telegrama, que nos hace falta para cerrar la primera.

—¿Me vuelco?
—No, póngase usted ligeramente inclinado, nada más. ¿De qué se trata?

—Una chica de diez y siete años que se ha fugado con el contador de una Sociedad de socorros mutuos.

—¿Hay nombres?
—El corresponsal dice solamente que los protagonistas pertenecen a familias muy conocidas de la localidad.

—Bautícelos usted, Ella, Joaquina, y él... cualquier cosa; Manolito. Eso es; Manolito tiene cierta transcendencia sugestiva. ¡Hale! Que vamos a cerrar la primera y el platinero está que ya le ha mordido dos veces al regente.

Y Marcurciez se pone a inflar el telegrama y a enviar cuartillas a la imprenta hasta que sube el regente dando gritos de socorro.

Ni que decir tiene que Marcurciez ha hecho un drama. La fuga de la chica con el contador ha cobrado, al pasar por la fantasía del redactor y la necesidad de cerrar la primera plana con algo interesante, más importancia, por ejemplo, que si el ex Rey de Afganistán hubiese debutado en Rómea.

Es lo cierto que, de poco tiempo a esta parte, cultivan los principales periódicos madrileños una modalidad telegráfica verdaderamente emotiva. La curiosidad del lector es requerida todos los días por inmensas titulares, prometiéndole escalofríos de interés.

“Un momentito, señor—parece gritar el periódico desde lo más profundo de su confección tipográfica—; cuando lea eso del hombre que se cepillaba con las cejas, tenga la bondad de acudir a la tercera plana. Tengo un accidente del trabajo que le va a hacer caer en coma de emoción. Y si le quedan nervios todavía, léame en la plana siguiente; verá qué atropello de bicicleta tan sensacional le relato a usted.”

Nosotros nos declaramos francamente admiradores de la innovación. Creemos que la variedad es la característica de los buenos periódicos. Pero con cierta prudencia. Los dramas que hagamos todos los Marcurciez deben tener argumento;

por lo menos, argumento. La prosa, mala o buena, debe saber a algo. El lector del periódico no merece la desconsideración de que, porque una chica de diez y siete años se haya fugado con el contador de una Sociedad de socorros mutuos, le supongamos capaz de desconocer que el suceso está desproporcionado en cuanto se le concedan más de quince líneas.

Pero bien está, repetimos, la innovación, con todos sus evidentes peligros. Por lo menos, en tanto se logra el verdadero equilibrio entre el fondo y su envoltura, estamos pasando ratos deliciosos con las novelas telegráficas de algunos queridos compañeros y mártires.

Roque For.

Justo homenaje.

En honor del marqués de Valdecilla y de doña María Luisa G. Pelayo

Dos periódicos de Santander, «El Pueblo Cantabro», primero, y después LA VOZ DE CANTABRIA, han acogido y apoyado en sus columnas la iniciativa del señor don Manuel Marcos Peña, un vizcaíno comprensivo y patriota, de solicitar el ducado de la Montaña para el marqués de Valdecilla y otro título para su ilustre sobrina, doña María Luisa G. Pelayo.

Esta iniciativa—por hoy no podemos ni debemos ser más explícitos—ha tomado un verdadero estado oficial. Los Ayuntamientos de la Montaña se dirigirán en breve al Gobierno en solicitud del ducado de la Montaña para el marqués y del condado de Solares para doña María Luisa Pelayo.

Por hoy, repetimos, no podemos decir más. Únicamente que el homenaje nos parece justo y que a él nos adherimos con entusiasmo.

Gremio de almacenistas de vinos

A partir de esta fecha, los precios para las diversas clases de vino serán aumentados en una peseta por 16 litros, según acuerdo tomado por este Gremio, en atención a la firmeza de los mercados productores.

Santander, 20 de enero de 1929.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Alfredo Herrera Pedraja

que falleció el día 21 de enero de 1928

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su viuda doña Pilar Maza Ortíz; hijos don José (ausente), don Alfredo y don Vicente; hermanos don Ramón y doña Matilde; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades se si van encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la misa que se celebrará el martes, día 22, a las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de Consolación, y a los funerales que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán el día 23, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan (valle de Soba), por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 20 de enero de 1929.

★ CARNET MUNDANO

S. M. LA MODA

En algunas tiendas de modas de los más importantes bulevares parisinos, comienzan a verse sombreritos de paja, mezclados con otros más en armonía con la estación.

Los sombreritos de paja—cloches, casquillos y toda esa variedad de minúsculos cubrecabezas que se gustan ahora—retan a la nieve desde los escaparates de las modistas y llaman poderosamente la atención de las elegantes que ya se atreven a ponerse los en plena temporada invernal.

Algunas damas se han asustado mucho al tener noticia de esta nueva locura de la moda. ¿Porqué asustarse? ¿Hay alguna razón para que las mujeres lleven pieles en verano y escote en invierno? Pues si esto es verdad, y a nadie sorprende, tampoco debe llamar la atención de nadie el que las elegantes gasten ahora sombreros de paja.

Por lo menos estas son las razones, casi incontrovertibles, que se les han ocurrido a las vendedoras de París cuando han querido hacer el artículo a sus parroquianas.

PETICIÓN DE MANO

Por los señores de Fora, llegados con tal objeto de Madrid, ha sido ayer pedida la mano de la encantadora señorita Julia Becedóniz, a sus padres, el distinguido médico don Julio y respetable esposa, para el joven ingeniero del Pantano del Ebro don José Fora Leblanc.

La boda se celebrará en el próximo mes de marzo.

SANTA INES

Mañana 21, festividad de Santa Inés, celebrarán sus días la duquesa de Alburquerque; la marquesa viuda de Castel-Rodrigo y la condesa de Bornos.

ENHORABUENA

En las oposiciones que acaban de celebrarse en Madrid, en el Ministerio de Gobernación para el ingreso en el Cuerpo de interventores de fondos de la Administración local, ha obtenido el número 37, de los 145 aprobados, el opositor don Cástor Gómez Domínguez, tenedor de libros de esta Excm. Diputación provincial.

MAIZ

La Asociación provincial de Ganaderos está descargando del vapor «Glenfinlas» dos mil toneladas de maíz, que lo cede a sus asociados a 39,50 pesetas los cien kilos, sobre vagón y con envase nuevo.

También dispone de bagazo de linaza a 41,50, y de coco, a 46 los cien kilos, y pulpa seca de remolacha a 10,50 el saco de 40 kilos, sobre vagón estación.

Esta Asociación, que tanto labora por la prosperidad de la ganadería abasteciéndola de piensos económicos, tratando de conseguir aranceles protectores y que no venga ganado extranjero, y organizando actualmente las paradas de toros, registro genealógico y control lechero, favorece además individualmente a sus numerosos asociados con multitud de servicios por una módica cuota de 12 pesetas anuales.

La Asociación provee a precios económicos, buen género y peso, toda clase de piensos, semillas, abonos y maquinaria; tiene a disposición de sus asociados un servicio técnico agronómico y veterinario para toda clase de consultas de abonos, siembras, industrias lecheras, alimentación y enfermedades del ganado, vacunas y desinfecciones, y, además, les remite cada diez días una cotización de mercados nacionales y cada mes un Boletín, con artículos sobre agricultura y ganadería, informes, noticias, mercados, etc. Todos estos servicios no cuestan más que 12 pesetas anuales.

Los ganaderos montañeses que aún no se han afiliado a la Asociación provincial de Ganaderos deben hacerlo cuanto antes, porque cuanto más numerosos sean en esta unión que da fuerza, mayores probabilidades tendrán de conseguir lo que legítimamente anhelan para la prosperidad de su ganadería.

y profesor de la Escuela Superior de Comercio.

—En las mismas oposiciones ha sido aprobado con el número 29, el ilustrado profesor Mercantil don José Barés Tonda, nuestro querido amigo, al que felicitamos muy cordialmente por el éxito obtenido.

Bergerac.

Y... si vas a Bilbao, no dejes de comprar bombones y caramelos de ASUN. Arenal, 1. Frente a la Plaza Arriaga.

COMUNICADO

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:

Torrelavega, 18 enero 1929.

Señor don Aristides Pardo e Iruleta, subdirector de la Compañía de Seguros «SUN INSURANCE OFFICE», Santander.

Muy señor mío: Quiero participar a usted mi satisfacción por la rapidez y liberalidad que ha empleado esa Compañía en la liquidación de los daños ocasionados en mis almacenes con motivo del incendio ocurrido el día 10 del corriente.

Doy a usted las gracias por tal motivo y tengo mucho gusto en autorizarle para que haga el uso que crea conveniente de esta carta.

Queda suyo affmo. y s. s. q. e. s. m.—Herminio Azcárate Campo.”

Los grandes bailes del Gran Casino del Sardinero

Cada día resultan más brillantes los bailes que se vienen celebrando en el Gran Casino. El domingo pasado asistieron más de tres mil personas, reinando una gran animación. Para el baile de hoy, domingo, han sido repartidas gran cantidad de invitaciones de señora. Como uno de los salones resulta insuficiente, dada la cantidad de gente que acude a estos festivales, la Empresa se ha visto precisada a habilitar el otro salón, para lo cual ha contratado una orquesta.

Un banquete.

Ingenieros de Firms Especiales.

Se encuentran en Santander el ingeniero jefe del Circuito de Firms Especiales de esta región, don Casimiro Juanes, acompañado del ingeniero señor Zabala, con propósito de reconocer las carreteras de Firms que corresponden a esta provincia.

Ayer almorzaron con dichos señores el alcalde, don Fernando Barrera, y el presidente de la Diputación, señor Escadajillo; los tenientes de alcalde señores Pino y Dorao y el arquitecto provincial, don Gonzalo Bringas.

Durante la comida se trataron asuntos de gran interés para esta provincia, particularmente en la cuestión de firms especiales, aprovechando la excelente disposición que hacia Santander han demostrado siempre los señores Juanes y Zabala.

Alberico Pardo

Rayos X, para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioleta (tratamiento especial del eczema). Electrodiagnóstico y electroterapia.

Enfermedades de los niños.

Consulta de once a una y media.

RIBERA

Calle número del palacio de Euzkadi.

Doctor BARON

CIRUGIA GENERAL y ORTOPEDIA

RAYOS X.

Consulta de once a una. ALAMEDA PRIMERA (casa del Gran Cinema), principal izquierda.

HOY, DOMINGO

GRAN CINEMA

A las 11 1/2 Matinée Infantil
A las cuatro y media y siete:

PEPE-HILLO

Notable producción española,
interpretada por MARÍA
CABALLÉ y dirigida
por JOSE BUCHS

SALON REINA VICTORIA

A las cuatro y siete:

El Correo de Napoleón

SALA NARBON

A las cuatro y media y siete y media:

El Correo de Napoleón

GRAN CINEMA

Mañana, Lunes Fémica

DOLORES DEL RIO
y DON ALVARADO

en la magnífica superproducción FOX

NINGUNA OTRA MUJER



DOLORES DEL RIO

ADVERTENCIA.—Los cupones que se entreguen con las entradas serán valederos para el martes, en vez del jueves, como de costumbre. Proyectándose este martes excepcional (ya que en lo sucesivo serán los jueves, como anteriormente) una magnífica producción METRO titulada

The para tres

Por los Centros públicos.

El presidente del Consejo pasará este verano una temporada en Santander.

Interesante reunión de autoridades.

GOBIERNO CIVIL

JUNTA DE AUTORIDADES

Bajo la presidencia del gobernador civil general Saliquet se reunió a las cinco de la tarde en su despacho oficial la Junta Ciudadana de Autoridades.

Entre otros asuntos de gran interés como el de la repoblación forestal, el gobernador civil dió cuenta a los reunidos de las gestiones llevadas a cabo con motivo de la alarma que se produjo por la suspensión de los aranceles, así como del telegrama enviado con este motivo al presidente del Consejo y la contestación del señor Primo de Rivera de que aun cuando quedan suspendidos dichos aranceles se sostiene la tarifa de 1.50 pesetas oro para la importación de quesos y mantecas de etiqueta extranjera.

En otros aspectos manifestó el general Saliquet que como él calcula que llegarán a nuestra capital miles de forasteros de paso para Sevilla y Barcelona con motivo de las Exposiciones que se han de celebrar en estas poblaciones, llamaba la atención de la Junta y muy especialmente del señor alcalde para que en nuestra población se reglamenten todos los servicios de viajeros en hoteles, estaciones, etc., etc., a fin de que todos queden debidamente atendidos, no se cometa el más mínimo abuso con ellos.

Expresó dicha autoridad civil, asimismo, la conveniencia de ir pensando en un amplio programa de festejos atrayentes para el verano próximo a fin de estimular con ello la venida a nuestra hermosa población del mayor número posible de forasteros. Dió cuenta de un informe emitido por el capitán de ingenieros de la plaza relativo a un gran proyecto para instalación de oficinas militares y con este motivo se llevó a cabo un amplio cambio de impresiones habiéndose de las gestiones que se realizan para la instalación en un solo edificio de todos los servicios públicos, importante cuestión de la que ya dió cuenta a los periodistas hace algún tiempo el general Saliquet.

LAS VISITAS DEL DIA

Entre las visitas recibidas ayer por el gobernador civil, figuraron las del administrador de Aduanas don Pío Arines; don José Bilbao, alcalde y secretario del Ayuntamiento de Alfoz de Lloredo; don Víctor de la Serna y alcalde de Piélagos.

EL DONATIVO DEL PRESIDENTE

El general Saliquet hizo entrega ayer del donativo del general Primo de Rivera, al vecino de San Miguel de Aguayo, Telesforo García, que en medio de terribles temporales de nieve y con exposición de su vida, salió en busca de pan para sus hijos.

El Telesforo dió las gracias visiblemente emocionado.

COMISARIA DE VIGILANCIA

LO TENIA MUY OCULTO

En el Mercado del Este perdió ayer un bolsillo de cuero de minúsculas proporciones, conteniendo dos dólares, unos pendientes y una medalla, doña Dolores Salas Bezanilla, vecina de Peñacastillo.

Otra mujer presenció que el bolsillo fue recogido por la joven de diez y nueve años, soltera, natural y vecina del pueblo de Gúñes, Margarita Martínez Trueta, la que, conducida a las oficinas de Comisaría, negó terminantemente toda participación en el hecho que se la imputaba.

Cerradas en un cuarto la joven Margarita y la que la vió recoger el bolsillo, fue registrada minuciosamente, encontrándose el bolsillo en lugar muy oculto, conteniendo dos duros en plata y un eurooníel, del cambio que hizo de los dólares.

Los pendientes y la medalla que llevaba en la mano derecha lo arrojó en el despacho del comisario diciéndole que alguno que no era ella lo habría depositado allí.

Margarita fue puesta a disposición del Juzgado correspondiente, donde acaso dé su verdadero nombre, ya que existen sospechas fehacientes de que se llama de otra manera.

ALCALDÍA

REGRESO DEL ALCALDE

En la mañana de ayer, y en el tren correo del Norte, regresó a esta capital el alcalde de Santander, don Fernando Barreda.

Desde la estación se trasladó a la Alcaldía, tomando posesión del cargo y cesando en el desempeño del mismo el segundo teniente de alcalde, señor Pino.

Por la tarde concurrió a la reunión de la Junta Ciudadana de Autoridades, que se celebró en el Gobierno civil bajo la presidencia del general Saliquet, y terminada aquella, se trasladó nuevamente a su despacho oficial, donde recibió a los representantes de los periódicos locales.

LAS GESTIONES DEL ALCALDE EN LA CORTE

El señor Barreda nos informó con todo detalle de las visitas realizadas durante su estancia en Madrid y que comenzaron con una entrevista con el director general de Administración Local, señor Vellando, con el que trató de cuestiones de carácter administrativo, de interés exclusivo para el Ayuntamiento de Santander.

También visitó el alcalde al ministro de la Gobernación. El señor Martínez Anido se interesó por cuantas cuestiones de su ministerio afectan a Santander. Prometió venir a esta ciudad el próximo verano y permanecer todo el tiempo que le permitan sus funciones de gobernante.

Con el director general de Agricultura también conversó el señor Barreda, en su condición de presidente de la Cámara oficial Agrícola, y lo mismo hizo con el secretario de la Junta de Valoraciones y Aranceles.

J. A. Somarriba

MEDICO-ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
VELASCO, 4, PRIMERO

ANUNCIO

Comités Paritarios del Comercio en general y del Comercio de la Alimentación.

Necesitando estos Comités un auxiliar de Secretaría, para desempeñar los servicios propios del cargo, han acordado anunciar concurso para la provisión del mismo, con arreglo a las siguientes condiciones:

Edad, comprendida entre dieciocho y treinta años.

Conocer mecanografía, contabilidad, etcétera.

Presentar la solicitud, escrita de puño y letra del interesado, acompañando documentos justificativos de los méritos que se aleguen.

La plaza está dotada con el sueldo anual de mil quinientas pesetas.

Las solicitudes se entregarán, dirigidas al señor presidente de los Comités, en el domicilio de los mismos, Plaza de la Esperanza, número 1, piso segundo, izquierda, hasta el día 28 del corriente inclusive.

Los Comités se reservan la facultad de someter a un ejercicio oposición a aquellos aspirantes que reúnan mayores méritos.

Santander, 19 de enero de 1929.—
El presidente, EMILIO MORENO ALCANIZ.

Aquellas visitas se extendieron a los ministros de Hacienda, Guerra y Fomento, ocasión que fue aprovechada para un oportuno cambio de impresiones sobre temas de gran interés para Santander, y con los directores generales de Primera Enseñanza, Minas y Combustibles.

Y, por último, en casa del marqués de Valdecilla saludó el alcalde al general Primo de Rivera, quien se interesó mucho por los distintos problemas de carácter regional, prometiendo el presidente del Consejo de ministros venir el próximo verano a esta capital y permanecer en ella una temporada, desde luego, superior a la del pasado año.

SE NECESITA

bolsa con buenos informes, que haya trabajado en fábrica de bolsas. Informarán en esta Administración.

Nos parece bien.

Celebrando un éxito periodístico.

La Redacción, Administración y Talleres de nuestro colega "El Cantábrico" obsequió ayer con un banquete a su redactor Luis Soler, por el éxito logrado por este querido camarada con la organización del festival de las costureras.

Aplaudimos sin reservas el acuerdo de los compañeros del citado periódico, poniendo de relieve la obra constante de uno de sus redactores y estimulándole con el sencillo y cariñoso homenaje a que se ha hecho acreedor y al que nos adherimos con franco espíritu de camaradería.

JUAN JOSE A. LABADIE

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
Medicina Interna. Piel. Secretas.
BECEDO, 1, PRIMERO

Dtor García Bustamante

Especialista médico-quirúrgico de estómago, hígado, intestinos.
SECRETACIONES INTERNAS
RAYOS X—DIATERMIA

Horas de consulta: de once y media a una y de cuatro a cinco.

Alameda de Jesús de Monasterio, 4
TELEFONO 2287.

M.C CONACHY

DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 58, 3.º

La palidez de las jóvenes

A no mucha distancia de la tuberculosis hállase la niña que en la primavera de su juventud está pálida, ojosa, inapetente, débil, sin ilusiones; que se halla siempre cansada y ve agotada su lozanía por desarreglos frecuentes, factibles de ser normalizados sólo por un tónico, que al regularizar las funciones del organismo, devolverá a sus mejillas el color sonrosado de antes y la actividad y la alegría de que disfrutó. El remedio es fácil y para conseguirlo basta el uso de dos frascos de "Hipofosfitos Salud", que cuenta ya cerca de medio siglo de existencia y está aprobado por la Real Academia de Medicina. Es rápido en sus efectos y de una eficacia segura. Los frascos contienen mayor cantidad de Jarabe que sus similares. Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.

INFORMACION DEPORTIVA

Fútbol.

Del momento futbolístico local.

Las semifinales en puerta.

Ante los partidos Madrid-Athletic y Barcelona-Español.

Cada partido de foot-ball que se juega, se juega dos veces. Primero luchan con la palabra y con la pluma los partidarios de los dos equipos, con sus cronistas adyacentes; luego entran en liza los jugadores. Parece inocente entregarse a la primera contienda, cuando sólo es la segunda la que vale. Y, sin embargo, no se pone nunca en un terreno el ardor y el entusiasmo que aparece en cafés, en grupos verticales y en las páginas deportivas de la Prensa cuando se trata de combatir preliminarmente.

Ahora, con motivo de las semifinales del campeonato de España, el Real Madrid le está colocando al Athletic un score fantástico, a fuerza de moka y de linotipia. Los "viajeros que llegan de la corte" cuentan y no acaban de cómo "se les está ganando" a los bilbaínos; algunos periódicos indígenas reflejan también, no mucho más discretamente, este ambiente popular.

Es posible asegurar que en Bilbao se toman las cosas con más reposo. Aquí se sabe que el Athletic no tiene un gran equipo, fundamentalmente porque no existe en él una línea delantera que logre producir la impresión de seguridad. El quinteto de artilleros bilbaínos declina lamentablemente hacia la izquierda y aun empieza a desconfiarse de Unamuno, delantero centro en forma mediocre actualmente, después de sus iniciales y brillantes exhibiciones de oportunista. La enfermedad de Carmelo, gran director de orquesta en el equipo, ha acabado por ennegrecer a fondo el pesimismo.

Peró, de todas formas, no puede establecerse una línea comparativa entre la labor que ha realizado hasta ahora el Real Madrid y la que ha llevado a cabo el Athletic. Es imprescindible la mayor discreción al pronosticar el resultado final por acumulación, en las dos latallas reglamentarias.

Lo que procede, en consecuencia, es esperar un poco y esperar con calma. No hay lógica en foot-ball, ni aunque la hubiera creemos que pueden dormir a pierna suelta los partidarios del equipo vasco del marqués de Bolarque.

Y como estamos seguros que esos dos partidos tendrán mucho que jugar, y mucho que ver, por lo tanto, nos proponemos presenciar los dos, en la seguridad de que no se nos dará buen juego, pero sí dos buenas raciones de brío y de emoción.

Véase de lo que sirven las líneas comparativas en la labor de dos equipos: el Español, después de un campeonato de Cataluña brillantísimo, ha seguido por el de España como quien se pasea un poco; victorias definitivas, grandes scores, etcétera. El Barcelona, en cambio, se mostró de una manera deplorable en las luchas regionales, y luego ha alternado las "reacciones espléndidas" con la hamaca y con la mediocridad. Ha demostrado, en suma, una acción mucho más irregular y en el fondo de peor clase que la sostenida por su vecino y centricante eterno.

Y, sin embargo, se confía mucho más en el Barcelona que en el Español. ¿Razones? Vayan ustedes a saber... Cuantos creen que el historial de un club no influye en una de estas luchas definitivas, se equivocan. Influye en los jugadores que

El doctor Solís Cagigal opina, contestando al cuestionario de nuestra encuesta

El próximo martes publicaremos la opinión de Fermín Sánchez.

Pero unas palabras antes, como prólogo a una respuesta.

Pocas, pero sinceras. Hagamos honor a nuestro proceder de siempre.

¿No le ha gustado a "Sollerius"

han de defender camisetas catalogadas entre lo mejor de la heráldica futbolística nacional; influye en el público; influye hasta en el equipo contrario, para éste de una manera negativa. Con un equipo de historial, el historial sale al campo, fatalmente.

Se tiene la impresión de que el Barcelona llegará a la final; y, lo que es más curioso, que la defensa del Español facilitará el triunfo de sus adversarios. Precisamente esa defensa, con Zamora en el vertice, que ha sido siempre la gran fuerza del Español, y hasta ahora, quizás, su única fuerza...

Y mientras se aclara todo esto, una riada de dinero corre y se encrespa hacia las taquillas, en Barcelona. Háblase de una recaudación fantástica. Un Barcelona-Español convierte en oro todo lo que toca, privilegio que hasta ahora se ha reservado al Rey Midas, de Frigia. ¡Figúrense ustedes dos Barcelona-Español...! ¡¡Seguidos!!

J. Miquelarena

Bilbao.

que LA VOZ DE CANTABRIA tuviera la oportunidad de hablar en vanguardia de la Prensa local del actual momento futbolístico y decir de él que es grave? Recuerde que otras iniciativas ha tenido él —admirables y plausibles— y se le han alabado y encomiado. Y viene esto a cuento porque nos parece impropio negar al público que existe el estado de cosas que apuntamos en nuestro modesto trabajo de ayer, tanto más cuanto que es nada menos que nacional el problema! Porque así lo han reconocido los señores Gómez y Solís Cagigal y lo reconoce la legión de hombres como don Fermín Sánchez, don Roberto Alvarez, los pre-

sidentes de los Clubs potentes, otras cuantas personas que, si bien no son de la talla deportiva que el compañero, tienen, por lo menos una pequeña autoridad, que pueden venir a corroborar nuestro aserto. Luego parece que hay alarma. Si será cierto esto, que esos mismos Clubs a los que tan paternamente tendió el querido compañero "Sollerius" su humanitaria mano, habrán de ser los primeros sacrificados. ¡Qué contrastes, verdad! Por allí te subo y por aquí te bajo; y no ignorar que para esto abandonó su retiro el delicado camarada con grave riesgo de su preciosa existencia!

Y vayan estas líneas como acto de lectura de su brillante trabajo de ayer, si bien prometemos para el martes ocuparnos de otras cosas que, teniendo mucho interés se relacionan con el artículo del entrañable camarada.—Pepe Peda

Dice el doctor Solís Cagigal..

Aunque creo que la vida precaria y la misma muerte de la F. R. C. no es cosa que debe preocupar más que como síntoma de enfermedad constitucional del fútbol hispano, por cortesía a la amable invitación de LA VOZ voy a contestar, lo más sobriamente posible, a sus preguntas, reconociendo de antemano que mi alejamiento total de la vida activa de la política deportiva priva a mis opiniones de todo

interés que en otros tiempos podrían tener, si bien por otra parte me permite ver los problemas con más serenidad y libre de toda clase de prejuicios.

—Vista la crisis de nuestro fútbol en general, que parece tender a más el grave peligro de que puede llegar a dar al traste con el deporte favorito, ¿qué orientación cree usted que puede marcar el Comité federativo ante el momento de crisis tan inminente?

—Como la gran crisis del fútbol nacional afecta a todos los Clubs sin desenvolvimiento económico consolidado, y por consiguiente a los Clubs representativos del fútbol de Cantabria, el Comité federativo puede marcar ni tomar otra orientación que la que le marquen o indiquen dichos Clubs, de los que, al fin y al cabo, sólo es mandatario.

—¿Dónde ha tenido su origen esta crisis y en dónde la economía de la Federación Cantábrica?

—En el profesionalismo, que trae como consecuencia presupuesto de gastos mayores, los que irremediablemente habían de exigir para su nivelación, mayores ingresos. Pero los Clubs poderosos, que quieren sostener su prestigio deportivo, se agrupan, constituyendo las Ligas, en perjuicio de los demás (abolición casi absoluta de campeonato de España). En cuanto a la situación económica de la F. R. C., creo que es una consecuencia lógica de la de los Clubs que la constituyen.

—¿A qué funciones queda reducida la actuación de los Comités regionales, después del giro dado al fútbol con la modalidad de las Ligas, y qué procedimiento podría hallarse para que estos organismos regionales siguieran teniendo la autoridad suprema, aun funcionando los torneos de Ligas?

—A ninguna. Las Federaciones regionales no tienen razón de existencia tal como está organizándose y orientándose el fútbol nacional.

—Dicho esto, ¿podríamos agregar que estamos a tiempo de resolver el problema del fútbol (de subcampeón para abajo) y, de estar a tiempo, cuál, a su juicio, habría de ser el procedimiento que salvando de su miseria al fútbol de la "clase media", salvara asimis-

UN ACONTECIMIENTO INESPERADO

Va a ser proyectada en Santander

LA DANZARINA DE LA OPERA



Magna producción
interpretada por

DOLORES
DEL RIO

y

CHARLES
FARREL

ES UN FILM TITAN "FOX"
(Fuera de programa)

Copia de los dos telegramas recibidos de Bilbao en el Salón Reina Victoria, el día 18:

- 1) Imposible remitir «Danzarina Opera», necesitamos retenerla aquí en vista grandioso éxito stop. Telegrafiamos Central Barcelona para que les remita urgente otra copia.—«Foxfilm».
- 2) Nos contesta Barcelona que remite copia nueva «Danzarina Opera» para poder estrenar en esa dicha cinta el miércoles.

el prestigio de los organismos
riores? Los Clubs representativos (cam-
y subcampeón), para salvar-
no tienen otra solución que or-
zarse franca, clara y definiti-
ente con arreglo a las exigen-
del profesionalismo, o sea,
olidando su deuda actual y
tituyéndose en Sociedades eco-
icas, con sus necesarios accio-
s-propietarios sujetos a pér-
s y ganancias. En cuanto al
o de los Clubs, deben practi-
ínica y exclusivamente el ama-
smo puro, sin impureza algu-
a estos Clubs, por egoísmo pro-
deberán protegerlos los ante-
s.

¿Cree usted que estaría mal o
una buena parte de la solu-
del problema el procurar la
era de "fabricar" nuevos fut-
las con organizaciones de in-
(campeonato regional de res-
as y otros torneos por grupos
tre Clubs modestos), patrocini-
olas la propia Federación?
No está mal.

Después de estas preguntas,
le ocurre a usted alguna otra
que pudiera contribuir a dar
solución, orientando por algún
o derrotero la organización fel-
tiva y a las mismas organiza-
es de entidades futbolísticas?
Sólo se me ocurre aconsejar
no se pierda tiempo ni ener-
preocupándose de la vida o
de de las Federaciones regio-
s, pues, como ya he dicho más
pa, éstas son ya "cosa muer-
De lo que hay que preocupar-
de la vida de los Clubs, muy
cialmente de la vida de los
s representativos, que en es-
momentos están en situación
crítica.

Subsistirá la Gimnástica en la
en la que ha sido clasificada?
subsistirá el Racing Club, de no
er clasificarse en la primera
? Este es el verdadero, el úni-
problema que debe preocupar a
deportistas.

Qué soluciones se presentan pa-
salvar a estas Sociedades del
ero inminente que las ame-
?

ada deportista de corazón debe
ensando en la suya. Venga esa
ada y necesaria solución, para
podamos sentirnos optimistas,
hoy, a los hombres que de bue-
le poco o mucho hicimos por
útbol, nos embarga un senti-
nto muy hondo al precaver que
se va a desmoronar irreme-
lemente, si no se pone remedio
empo. Por nuestra parte, ya
os pensado en la posible solu-
la que por temor a que hoy,
todavía quedan algunos ilusos
mistos, sea maltratada dura-
te, nos reservamos para mo-
tos oportunos. "A los grandes
es, grandes remedios".

Los partidos de Liga.

EL RACING, A MADRID

El próximo martes saldrá para
lla y corte nuestro equipo cam-
a, para continuar su pelea por
onquista del décimo de la Li-

Romero Raizábal

Asesorante del Dr. Florestán Aguilar

BOCA Y DIENTES

Consulta: miércoles, jueves, viernes
y sábado.

LANCA, 32, Pral. - TELÉFONO 2890

Fernando Estrañ

Enfermedades del sistema nervioso.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

STELAR, 1. - TELEFONO 1149

UDALLA Anís y

Cofiac

Cofiac Comendador

Baldomero Landa (sucesor

Udalla - (Santander).

TEATRO PEREDA

Hoy, domingo,
20 de enero.

Temporada Cómica-Dramática de Invierno-Compañía de Comedias «De Las Rivas Rivero»

TARDE, a las tres y media:

EL ESPANTO DE TOLEDO

Formidable éxito de risa.

TARDE, a las seis y media (moda aristocrática, 7.ª y última de abono):
y NOCHE, a las diez y cuarto:

La deliciosa comedia de Enrique Thuillier y J. López de la Hera

LA MUJER QUE NECESITO

Inimitable interpretación de esta Compañía.

Mañana, lunes, despedida de la Compañía en Funciones Populares.

El martes, debut de la notable Compañía de comedias BASSO NA-
VARRO (Véanse listas, repertorio y condiciones de abono)

ga. ¿A quién le tocará, nos decimos nosotros?

El equipo es el titular, ya sobradamente conocido, y como suplentes van Berdiales, Torón y Javier.

Como delegado acompaña al equipo su presidente, don Fernando Pombo.

Que lleven buen viaje y que la suerte les sea todo lo propicia que nosotros deseamos.

Puntuación del Campeonato

«Trofeo Santiuste».

	J.	G.	P.	E.	P.
Cuesta Sport	7	6	0	1	18
Tetuán F. C.	7	6	1	0	12
Sotileza Sport	7	5	2	0	10
Gimnástica M.	7	4	3	0	8
C. D. Español	6	3	2	1	7
Rayo Sport	5	2	1	2	6
Iberia F. C.	5	3	2	0	6
Montaña Sport	8	3	5	0	6

Ya han quedado expuestas las copas "Trofeo Ramón Santiuste" y "Unión Montañesa", en el domicilio social, San Francisco, 19.

Una vez recibidas las once medallas que están encargadas y que se adjudicarán al Club campeón, se hará una exposición en un importante comercio de esta localidad.

Las PASTILLAS CRESPO son conocidas en todo el mundo como el mejor calmante de la tos y molestias de la garganta.

Pedestristmo.

EL "CROSS" DE HOY EN MIRAMAR

Como hemos anunciado días anteriores, esta tarde, a las tres, se corre la primera prueba de la temporada.

Dos potentes equipos se presentan a la lucha: de un lado, ocho elementos entusiastas del Club España, de Cueto, y el otro formado por los unionistas; el Racing excusa su asistencia, y el resto de los corredores de los Clubs modestos e independientes, sumando unos treinta.

El Jurado se compondrá por elementos del Club organizador y su sección atlética.

Los corredores deberán encontrarse en el terreno de Miramar a las dos y media, presentándose al Jurado. La salida se dará a las tres en punto de la tarde.

En el próximo número daremos a conocer el resultado de esta prueba unionista.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS.

QUIRURGIA DE CABEZA Y CUELLO

Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.

MENDEZ NUÑEZ, 13

R. Maza Madrazo

PULMONES Y CORAZON

Rayos X. Electrocardiografía. Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis.

De 10 y 1/2 a 1 y de 3 a 5.

A los pobres, martes y sábados,

de cinco a seis.

BURGOS, 3. PRIMERO

G. INIGO OCULista

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

fn el hospital de San Rafael.

Muerte de un pobre niño que se perdió en la nieve.

En la mañana de ayer falleció en el Hospital de San Rafael el niño de once años Francisco Guillén González, que hace tres días fué atropellado por un tren de viajeros entre las estaciones de Mataporquera y Pozazal. El doloroso hecho ocurrió en la forma siguiente:

Acompañado de sus padres, él de Aragón y ella de Burgos, y con otros hermanitos, caminaban pidiendo socorro donde podían y sin haber comido en todo el día estos infelices, yendo delante el padre; en medio, el pobrecito Paco, que era sordomudo, y detrás, la madre, con un niño en el brazo y otro de la mano.

En un instante, y a causada la intensa nevada que cegaba la ruta, el pequeño Guillén se perdió de los suyos unos doscientos metros, metiéndose inconscientemente en la vía del tren.

Al oírse el pito de la locomotora salió el padre en busca del chico apresuradamente, llegando a él en el preciso instante en que la locomotora le daba con un saliente un tremendo golpe en el occipucio, lanzando al chico fuera de la vía.

Auxiliado con toda rapidez y curado de primera intención, fué traído a nuestra capital, ingresando en el Hospital mencionado, y sus padres y hermanitos, en el Asilo de «La Caridad».

Ayer, al serle comunicada la triste nueva en el benéfico establecimiento al desventurado matrimonio, se produjo la terrible escena que es de presumir.

Los doctores y practicantes del Hospital atendieron afectuosamente a los padres y hermanitos del infeliz chico, que, por la circunstancia aludida, no pudo declarar, dos días antes, ante el Juzgado de instrucción.

José Pedraza y Polanco

Enfermedades del corazón

y pulmones.—Rayos X.

MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 1 y de 4 a 5.

ATARAZANAS, 17.

O P O R T U N I D A D

20.000 metros de tejidos varios, de superior calidad, al precio único de 1,10 ptas. el metro.

Magnífico dril, colores lisos, para guardapolvos.-Satenes para forros.-Crepé superior para toallas y servilletas.-Sargas hermosas para camisas.-Percal opalina, colores lisos. Percales estampados.-Madapolán blanco, n.º 600.-Retorta de algodón, de 85 ctms.-Batista blanca para cortinas.-Preciosas cretonas.-Etaminas finísimas.-Inmejorables pisanas. Ricas franelas.

Artículos todos de un precio muy superior al ofrecido.

LAINZ-Atarazanas, 8

ESPECTACULOS

Teatro Pereda.—Compañía de comedias De Las Rivas-Rivero.—A las tres y media: «El espanto de Toledo»; a las seis y media y a las diez y cuarto: «La mujer que necesito».—Mañana, lunes, despedida de la compañía.

Gran Cinema.—A las once y media, de la mañana, matinee infantil; a las cuatro y media y siete: «Pepe-Hillo» y una cómica en dos partes.

Salón Reina Victoria.—A las cuatro y a las siete: «El correo de Napoleón» y una cómica.

Sala Narbón.—A las cuatro y media y siete y media: «El correo de Napoleón» y una cómica.

Pabellón Narbón.—«Pepe-Hillo» y una cómica.

Cine Popular Reina Victoria.—A las tres y media y continua de seis a once: «El correo de Napoleón» y una cómica.

Cinema de Bonifaz.—A las tres y media, cinco y media y siete y media: «La tierra del moro» y una cómica. Nueve partes.—Mañana, lunes, a beneficio de las Misiones: «Lluvia bendita».

Salón Iris (Maliaño).—Hoy, domingo, de tres y media a ocho, gran baile, amenizado por una brillante orquesta.

Salón Romea (Maliaño).—De tres a ocho, gran baile, amenizado por la incansable orquesta jazz-band «Hombri-Gaf-Guidana», nueva en este salón.

Notas diversas.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el Paseo de Pereda:

PRIMERA PARTE

«La aventurera», pasodoble (primera vez).—Rosillo.

«Le grand mogol», fantasía (primera vez).—Auditan.

«Obertura de concierto».—Mendelssohn.

SEGUNDA PARTE

«La parranda», ronda de las solteras (primera vez).—Alonso.

«La parranda», selección (primera vez).—Alonso.

«La parranda», canto a Murcia (primera vez).—Alonso.

FARMACIAS DE SERVICIO EN EL DIA DE HOY

Señor Ortiz.—Burgos.

Señora Viuda de Zamanillo.—Atarazanas.

Señor Vega.—Martillo.

Hasta la una de la tarde:

Señor Erasun.—Atarazanas.

Señor Gavilán.—Méndez Nuñez.

Señor Rubio.—Lope de Vega.

SERVICIO METEOROLOGICO

(Observatorio de Santander)

Datos de las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 760,9.

Tendencia barométrica a las diez y ocho horas de ayer, bajando.

Temperatura máxima, 12,0.

Idem mínima, 4,6.

Viento dominante, Sur.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 6.

Reinosa

NACIMIENTOS

La esposa de don Julián Ibáñez, ordenanza de la Sociedad Española de Construcción Naval, ha dado a luz un hermoso niño, al que se le impondrá el nombre de Pedro. Tanto el pequeño infante como la madre se hallan perfectamente.

Con tan fausto motivo nos es muy grato felicitar al matrimonio.

—Con el nombre de María de los Angeles, ha sido inscripta una niña, hija de don José María García.

Reciban los felices papás una sincera felicitación.

LETRAS DE LUTO

Ha dejado de existir la virtuosa señora doña Antonia Gutiérrez Ruiz, esposa de don Blas González.

Reciba su esposo la sincera expresión de nuestro pésame.

DE SOCIEDAD

Salió para Santander don Cándido Pregil, acompañado de su simpática hija Pilar, para pasar el día con su hija Aureliana.

—Se encuentra enfermo de gravedad el respetable y querido convecino don Federico Obeso.

Unimos nuestros deseos a los fervientes de sus muchísimas amistades para que logre un pronto y total restablecimiento.

Plantar es crear riqueza

Frutales, forestales, plantas de adorno
PRECIOS BARATÍSIMOS
GRANJA DE LLANO.—Torrelavega.

Almacenes "Los Azcárate" TORRELAVEGA

pone en conocimiento de su distinguida clientela de Santander que pueden adquirir los aceites de Alcañis (Baja Aragón) «Las Campanillas» y «Los Lavaleas», en los establecimientos siguientes:

Don Federico Aldasoro, señores Angel Aldasoro y Compañía, Cooperativa Funcionarios Públicos, don Waldemar García, don Santiago González, señores Hijo de Ceballos y Compañía, señores Hijos de Esteban López, don Restituto López, don Jesús Ortiz, don Benjamín Pérez, don Tomás Palacio, don Celedonio Pérez, don José María Rivero, don Manuel Rivero, don Sabino Solana, don Calixto Velarde y señores Vinda de M. González

BEBED Agua de Solares

La más económica

en BOTELLAS DE DOBLE LITRO, a 35 céntimos uno.

DEPÓSITO: Plaza del Príncipe, 5

Se vende:

en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

En todas las farmacias y droguerías pida usted

una botella

"FORET"

y le despacharán la mejor

Agua Oxigenada Neutra

que se elabora en España

Cabezón de la Sal

«VOCES CANTABRAS» SOLICITA EL CONCURSO DEL VECINDARIO

Firmadas por la Junta directiva de tan simpática agrupación coral han sido repartidas profusamente por la villa unas bien escritas circulares solicitando que cada uno contribuya, en la medida de sus fuerzas, con alguna cantidad para el sostenimiento de nuestro orfeón. La cuota mínima que mensualmente se solicita es de 0,50 pesetas, cantidad que a nadie empobrece ciertamente y que a «Voces Cantabras» ha de servirle de mucho para sostenerse con los entusiasmos con que comenzó.

Son un grupo de aficionados los que, bajo una acertadísima dirección, están demostrando su cultura artístico-musical y que ya han conseguido sus triunfos, no en la villa, sino fuera de ella. Prueba de esto es la cariñosa acogida que les dispensaron a nuestros orfeonistas Comillas y Los Corrales de Buena.

Cabezón, que ama y admira a su agrupación coral, no puede menos de responder como se merece a «Voces Cantabras» con la pequeña ayuda que solicita.

LAS NUEVAS BUTACAS

El próximo jueves se inaugurarán en nuestro teatro municipal las nuevas butacas que acaban de ser construidas.

Con tal motivo, la Empresa Daniel prepara un acontecimiento cinematográfico.

LOS QUE VIAJAN

Terminado el permiso que le fué concedido, regresó a Burgos el soldado de Artillería Tomás Montes.

—De Madrid ha llegado, después de aprobar el ingreso en recientes exámenes, el joven Joaquín Quintanilla.

Sastrería Casa Rosete CABEZON DE LA SAL

Ampuero.

ORFEON

En conformidad con la nota que ayer publicamos, hoy damos a conocer a este vecindario las bases a que han de sujetarse los orfeonistas inscriptos en las listas expuestas al público, y que mañana domingo han de ser entregadas al profesor de música y director del orfeón, señor Gurruchaga:

Primera. Los ensayos se efectuarán los miércoles y viernes de cada

Agua de Hoznayo

Garrafrones :-: litro a 0,35

Se vende

en farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos

PIDA USTED

Acelte extrafino SANTA AMALIA en los principales establecimientos de ultramarinos.

Banco Hipotecario de España

AGENTE para préstamos del mismo y comisionado para la venta de sus cédulas hipotecarias: DON ROBERTO BUSTAMANTE. Representante de la BANCA LOPEZ QUESADA, DE MADRID, para la compra-venta de toda clase de valores. — WAD-RAS, 5. — Teléfono 18-28.

semana en la Academia de la Casa Consistorial.

Segunda. Las horas señaladas, como más cómodas para todos, son de ocho a nueve de la noche.

Tercera. Los gastos de material correrán a cargo de los orfeonistas, de no surgir algún donante.

Cuarta. El que sin justificación (enfermedad o ausencia obligada) faltare a algunos de los ensayos, será multado con la cantidad de 25 céntimos, dinero que pasará a beneficio de la institución.

Quinta. El compromiso se hace por seis meses, y la presencia a los ensayos es demostración de que los padres (responsables de los menores) se hallan conformes con estas cláusulas, que se establecen como medio de disciplina indispensable para conseguir algo provechoso.

Los estudios darán principio el miércoles, día 23 de los corrientes.

Aparte de los 39 coristas, cuyos nombres hemos citado en estas columnas, se han inscripto en las listas Aurelio Ferrer, Agustín López, Jaime del Río, Abelardo Casanova, Gonzalo Arrate, Manuel González, Agapito Barriocanal, Manuel Llanos, Dionisio Gutiérrez, José Martínez Toca, Ramón Cortázar, Ramón Rivas y Luis Arteaga. Total, hasta la fecha, 52 orfeonistas.

SOCIEDAD

Se halla en San Sebastián, donde se ha efectuado una difícil y satisfactoria operación quirúrgica a su hijo Pedro, el digno alcalde de esta villa don Pedro Ruiz Ocejó.

—Continúa enferma de cuidado la bellísima señorita Lolita Rivas Cortázar, por cuya salud se halla interesado la mayor parte del vecindario.

El correspondiente.

SOCIEDAD ANONIMA EL SARDINERO

Se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria que se ha de celebrar el día 31 del corriente mes, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, Wad-Rás, 3, entresuelo, para tratar de la siguiente

ORDEN DEL DIA

Primero. Examen de la Memoria, balance y cuentas.

Segundo. Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas.

El derecho de asistencia se justificará con la presentación de las acciones o de los resguardos de depósito correspondientes.

Santander, 19 de enero de 1929.— secretario, GERARDO NARDIZ.

DIABETICOS

El AGUA DE CORCONTE lava la sangre de tal forma, que disuelve y hace eliminar toda clase de impurezas; por eso es la más eficaz, no sólo para los artríticos, nefríticos y demás enfermos del riñón, sino para los que padecen de diabetes y albúmina. Ensaye usted con seis botellas solamente, tomando una diaria en ayunas, y se convencerá. Existiendo depósitos directos, se facilita gratis a los enfermos pobres de solemnidad, en Madrid: Avenida Conde de Peñalver, 13, y en Santander, Paseo de Pereda, 36.

MUY IMPORTANTE

Por tener necesidad de hacer obra para ampliación de mi almacén, se liquidan a precio de fábrica 6.000 rollos de papeles pintados para decorar habitaciones.

Del artículo a liquidar no se dan muestrarios para fuera del Establecimiento. Las ventas son exclusivamente al contado.

CASA ALONSO. Alameda Primera, 14

Para los que sufren **ELIXIR GREZ** del estómago

El mejor preparado digestivo del mundo.

Venta desesperada de...

trajes de aguas; delantales de lavaderos; toldos para ferrocarril; toldos para suntuosos edificios de todas clases en ancho; efectos navales, etcétera.

UAN DE BILBAO Y GOYOAGA Deusto (Vizcaya).—Teléf. 5-90.

MAÍZ

SINDICATO AGRÍCOLA DE SANTANDER

Suministra maíz plata a sus asociados al precio de 39,50 los cien kilos, sobre vagón Santander o almacén.

Tiene, además, toda clase de piensos, semillas, abonos, etc., garantizando su calidad. Cuota, 3 pesetas al año.

Dombreros para Señora

ENCARNACIÓN

Méndez de Larrosa

Hernán Cortés, 2.º pta.

★ LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA ★

El presidente del Consejo en Barcelona.

Se plantea inopinadamente una importante huelga y el jefe del Gobierno decreta enérgicas sanciones

SEISCIENTOS OBREROS EN HUELGA

BARCELONA.—Esta mañana se han declarado en huelga seiscientos obreros que trabajaban en las obras de la Exposición.

Divididos en grupos se dirigieron a otras obras para invitar a los trabajadores a que abandonaran el trabajo.

Una Comisión de huelguistas estuvo en el Gobierno civil para dar cuenta de lo ocurrido. Se les invitó a dirigirse al delegado del Trabajo.

PRIMO DE RIVERA A SARDAÑOLA
BARCELONA.—A las doce menos cuarto salió para Sardeña el general Primo de Rivera acompañado de los generales Bañera y Milans del Bosch.

Por la mañana visitó los talleres de «El Día Cráfico» y de «La Noche».

Fue obsequiado con un «cocktail».

PRIMO DE RIVERA EN SARDAÑOLA
BARCELONA.—A las doce y media de la mañana llegó a Sardeña el general Primo de Rivera, donde se le tributó un cariñoso recibimiento.

En los balcones de las casas había colgaduras.

A la llegada del presidente el vecindario prorrumpió en vítores.

El jefe del Gobierno visitó la fábrica de uradita, donde fué obsequiado con un almuerzo.

A las cuatro y media de la tarde empujaron el marqués de Estella y sus acompañantes el regreso a Barcelona.

DOS NOTAS DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA RESPECTO A LA HUELGA

BARCELONA.—A las cinco de la tarde llegó el general Primo de Rivera de regreso de Sardeña.

Después unos momentos en Cantabria general, donde recibió a los periodistas, anunciandoles que les serían facilitadas dos notas relativas a la huelga, de cuyo planteamiento lo acababan de dar noticia.

Las dos notas anunciadas por el general Primo de Rivera, son las siguientes:

«El jefe del Gobierno se ha enterado con contrariedad e indignación de la huelga planteada sin justificación ni aviso.

Como entiendo que un paro de esta clase en un país donde existe legislación del trabajo y autoridades a quienes acudir con las pretensiones y quejas que tengan es revolucionario, está dispuesto a intervenir corriendo, pues cuando Barcelona viene dando jornales hasta de 24 pesetas diarias y tiene comprometido su prestigio, desampararla sería indigno del Gobierno.

La primera medida consistirá en comprobar el lunes los trabajadores que hacen a la obra, que serán dados de baja definitivamente, y el martes serán trasladados a Burgos, León, Zamora, Salamanca y Palencia, pues en Barcelona no hay lugar para los vagos y perturbadores.

Estos obreros no podrán ser admitidos en ninguna obra de Barcelona y habrán de buscar trabajo en las provincias donde sean destinados.

Bien conocida y comprobada es la atención del Gobierno a los problemas sociales y a que los obreros no carezcan de trabajo. Ello mismo le da autoridad para evitar las huelgas no justificadas, tanto más cuanto que en Barcelona se reparten más de 12 millones de pesetas semanales en jornales.»

En la segunda nota se dice que el general Primo de Rivera ha manifestado ya las medidas de represión

adoptadas para los obreros que no acudan al trabajo.

Se ha mandado preparar el primer tren que saldrá para Burgos por la tarde, llevándose transportados a los que incurran en responsabilidad.

El Gobierno estudiará las peticiones que se le formulen ante el Comité paritario, pero una vez que estén trabajando quienes las dirijan, pues cuando el prestigio de la nación está empeñado en las obras de la Exposición, sería intolerable que hubiera obreros que abandonando sus deberes originen conflictos graves.»

El obispo de Santander.

Se despide la Sociedad «Buenos Amigos».

IRUN.—En la Sociedad titulada «Buenos Amigos», fundada por el obispo don Jose Eguino, se celebró el acto de despedida de dicha autoridad eclesiástica, al que asistieron numerosas personalidades de Irún y representaciones de los pueblos próximos. El doctor Eguino, en su discurso, puso de manifiesto su sentimiento por alejarse de sus feligreses y se ofreció a todos. El alcalde se congratuló, después de expresar su sentimiento por la separación, de que hayan sido reconocidos sus grandes méritos y premiados con la mitra.

NOTICIAS DE POLITICA ***

DE LA «GACETA»

MADRID.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las disposiciones siguientes:

Disponiendo que se consideren ingresados en el Cuerpo de inspectores municipales de Sanidad a todos los opositores aprobados.

—Disponiendo que por la Dirección de Sanidad se convoque a oposición libre entre los médicos, farmacéuticos e ingenieros, para cubrir la plaza de jefe de Sección en el Instituto Nacional de Higiene Alfonso XIII.

—Anunciando oposición libre para cubrir varias vacantes de catedráticos en diversas Universidades.

—Admitiendo a don Clemente de Diego la dimisión del cargo de presidente del tribunal examinador en las oposiciones a una cátedra de Derecho civil en la Universidad de Santiago y otra en la de La Laguna.

—Prohibiendo la importación de cornezuelo de centeno.

—Autorizando la importación transitoria durante un plazo de tres años por el puerto de Santander del ganguil «Arios» y la draga «Tori», que se encuentran en Inglaterra.

EL DECRETO DE INCOMPATIBILIDADES

El presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, ha recibido de la Presidencia del Consejo una Real orden, con un ejemplar del decreto últimamente publicado, relativo al de incompatibilidades.

Se encarga al señor Yanguas envíe el decreto a la sección correspondiente, para que lo estudie y someta a la Asamblea oportunamente.

Se concreta de manera especial que el dictamen será exclusivamente sobre los artículos relativos a las incompatibilidades señaladas para concejales y diputados provinciales.

LA COMISION DE LA INDUSTRIA HOTELERA

En el Palace se ha reunido la Comisión mixta de la Industria Hotelera.

Presidió la reunión el ministro del Trabajo, señor Aunós.

Hicieron uso de la palabra el presidente de la Comisión mixta y el ministro.

El señor Aunós, al final, declaró constituida la Comisión mixta de la Industria Hotelera y Cafetera de Madrid.

nes que se le formulen ante el Comité paritario, pero una vez que estén trabajando quienes las dirijan, pues cuando el prestigio de la nación está empeñado en las obras de la Exposición, sería intolerable que hubiera obreros que abandonando sus deberes originen conflictos graves.»

Los asistentes fueron obsequiados con un «lunch».

QUINONES DE LEON

Hoy ha llegado a Madrid el embajador de España en París, señor Quinones de León.

Hoy mismo continuó en automóvil viaje a Moratalla.

Una reunión.

El Consejo de la Asociación Francisco Vitoria.

MADRID.—Hoy se ha reunido el Consejo ejecutivo de la Asociación «Francisco Vitoria», bajo la presidencia del señor Yanguas.

Se acordó el programa de las conferencias que habrán de celebrarse en la cátedra llamada de «Francisco Vitoria», en Salamanca, conferencias que tendrán lugar entre los días 20 y 23 inclusive.

En este último día, por la tarde, el presidente de la Asamblea hará el resumen del programa desarrollado.

Suicidio de un borracho.

Se cuelga de una bufanda.

ALICANTE.—En la puerta de la fundación Boroná fué detenido por la Policía, en las primeras horas de la madrugada última, un sujeto llamado Salvador Albois, cuando éste trataba de penetrar en el edificio para pasar allí la noche.

El detenido, que estaba embriagado, agredió a los agentes, y éstos, después de una lucha enconada, consiguieron reducir a Salvador, y le condujeron a la Inspección de Vigilancia, donde quedó recluido en un calabozo.

Cuando esta mañana los encargados de la vigilancia fueron a sacar al detenido, observaron que Salvador se había suicidado, colgándose de la bufanda que llevaba puesta, con la que hizo un nudo corredizo, después de haberla atado a los barrotes de la ventana del calabozo.

La fiesta de los toros.

UNA REUNION DE LA ASOCIACION DE MATADORES

MADRID.—Esta tarde, y bajo la presidencia del «Niño de la Palma», celebró sesión la Asociación de Matadores de Toros.

Se tomaron importantes acuerdos.

Entre ellos figura el de declarar en entredicho a la plaza de toros de Zaragoza, por incumplimiento de un contrato.

El mismo acuerdo se tomó respecto a las plazas de Cuenca, Carabanchel, Gandía, Sueca y otras.

Se desestimó una petición de los picadores por estimar onerosas para algunas Empresas ciertas de las reclamaciones que en ella se formulaban.

NO HAY TOROS GRANDES

BILBAO.—Comienzan a conocerse los resultados de las gestiones de la Junta de la plaza de toros de Bilbao para organizar las corridas de mayo y agosto.

El encargado de adquirir el ganado regresó de Salamanca y Madrid sin encontrar toros del tamaño que quiere Bilbao.

Tampoco se ha llegado a ningún acuerdo con los diestros de primera categoría, por lo que la Junta de la plaza está muy disgustada.

CICLO DE CONFERENCIAS

BARCELONA.—La Federación de Peñas Taurinas de Barcelona ha publicado un manifiesto, dirigido a la afición, en el que dice, entre otras cosas:

«Nuestra hermosa fiesta se encuentra totalmente huérfana por lo que respecta a iniciativas que la ensalcen y la coloquen a la altura que se merece, por ser, aunque hay quien cree lo contrario, honra de nuestra Patria y la manifestación viril del pueblo español. Si no fuese por las campañas que la Prensa, en su recto criterio, hace de nuestra hermosa fiesta, se vería totalmente postergada por los espectáculos exóticos que en los últimos tiempos han hecho presa en todos los públicos españoles. Por eso esta Federación, interesada en velar por el prestigio y el encumbramiento de la gran fiesta, trata de dar las conferencias arriba mencionadas al objeto de crear ambiente, con arreglo a nuestros humildes medios, en favor de la fiesta.»

Información de Castilla

CHOCHE DE DOS MERCANCIAS

PALENCIA.—En la entrada de la estación de Alar del Rey chocaron dos trenes de mercancías.

Resultó gravemente herido el maquinista Manuel Cimiano.

También sufrió graves heridas un mozo de tren llamado Santiago Ortega.

EL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO

BURGOS.—El próximo martes se inaugurará con toda solemnidad el último trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, que comprende las estaciones de Cabezón de la Sierra a la capital de Soria.

A las 8,25 saldrá un tren especial, conduciendo a consejeros, autoridades y personal que asistan al acto.

A las cinco y de Soria, partirá con dirección a Burgos otro tren especial, en el cual irán todas las autoridades y elementos de la Compañía, personal técnico e invitados.

Este tren llegará a Burgos a las nueve de la noche.

En Barcelona:

Un proceso por injurias graves

BARCELONA.—Un procurador ha presentado un escrito impugnando el de súplica presentado por el ex-componente del Ayuntamiento de Tarrasa, procesado por injurias graves a don Francisco Paula Soler.

Este ha pedido audiencia al general Primo de Rivera, para exponerle la situación en que se encuentra, debido al acuerdo tomado por dicho Ayuntamiento.

Cariñoso despedida.

Un general que marcha a Méjico.

VALENCIA.—El capitán general estuvo esta mañana a despedir al general Balvin Gil, que recientemente ha pasado a la reserva.

El general marcha a Méjico, donde fijará su residencia.

Le acompaña su esposa. A despedirle acudieron numerosos jefes y oficiales y amigos particulares.

Nada menos que siete mil.

Los marinos de la escuadra inglesa.

VILLAGARCIA.—Han saltado hoy a tierra siete mil marinos, pertenecientes a los diferentes buques de guerra ingleses que están surtos en nuestro puerto.

Mañana domingo se dará una comedia de honor a bordo del buque almirante, a la que asistirán, por invitación expresa, las autoridades de la ciudad.

Otras noticias deportivas.

EIZAGUIRRE NO SALDRA DEL SEVILLA

SEVILLA.—En el rápido regreso de los jugadores que forman el equipo del Sevilla, procedentes de Madrid y después de haber triunfado sobre el Deportivo de La Coruña.

En la estación les recibieron numerosos aficionados, que acompañaron a su domicilio al portero Eizaguirre.

Los grupos estacionados frente a su domicilio reclamaron la presencia del jugador para que desmintiera los rumores circundados de que iba a ser baja en el Sevilla para jugar en el Barcelona.

El padre de Eizaguirre se asomó al balcón y, dirigiéndose a la multitud, les aseguró que su hijo no abandonaría el equipo andaluz.

A pesar de estas manifestaciones, los aficionados no cesaron de pedir que saliera a confirmarlo Eizaguirre, el cual aseguró que nunca abandonará su equipo, al que tiene mucho cariño, y porque además él es sevillano.

ANTE EL PARTIDO ESPAÑOL-BARCELONA

BARCELONA.—Naturalmente que siguen los comentarios alrededor del partido entre el Español y el Barcelona.

Parece que el equipo de los campeones de Cataluña será el siguiente: Zamora; Sapriza, Portas; Trullas, Solé, Tena I; Ventolrà, Brólo, Tena II, Padrón, Bosch.

El equipo no regresará a Barcelona, procedente de la Escala, hasta esta noche, en que se dirigirá al chalet existente en el campo de Sarrià, donde pernoctará.

El equipo azulgrana está ya designado y solamente falta el portero. Platko se entrenó hoy también y dió un resultado satisfactorio. En el caso de que pueda actuar, los once jugadores serán:

Platko; Wàlter, Más; Martí, Guz-

mán, Castilló; Píera, Samitier, Arócha, García, Sagibarba.

Hay una pequeña posibilidad de que Martí supia a Obiols, pero no está del todo decidido.

En cuanto al arbitraje, si no aceptar Vallana, los dos Clubs no se han puesto de acuerdo, y en su consecuencia la Nacional ha designado al señor Melcón, de la Centro, que ha aceptado dirigir la contienda.

NO SE RADIARA EL DESARROLLO DEL PARTIDO ESPAÑOL-BARCELONA

BARCELONA.—El Club Deportivo Español ha prohibido a las Empresas de radio la retransmisión del partido que se jugará el domingo en su campo.

¿DONDE SE JUGARA LA FINAL?

BILBAO.—El Athletic de Bilbao ha contestado a la consulta de la Nacional sobre dónde debe jugarse la final, que si llegan a la final un equipo de Cataluña y el Athletic en Madrid, y si son finalistas el Madrid y un equipo catalán, en Vizcaya.

Sin embargo, podemos concretar la población de la final en lo siguiente:

Athletic Español, en Madrid.

Athletic-Barcelona, en Madrid.

Español-Madrid, en Valencia o Zaragoza.

Barcelona-Madrid, en Zaragoza o Valencia.

Sobre el ofrecimiento de Bilbao, creemos que no cuenta teniendo presente que no se han de poner de acuerdo el Madrid y los equipos catalanes, y, por lo tanto, se celebrará conforme a lo establecido en el cuadro de desempates.

Por impresión, Zaragoza y Madrid tienen las mayores probabilidades.

PARTIDO AMISTOSO

VALLADOLID.—Hoy han contendido en partido amistoso los equipos Real Valladolid y Deportivo de Coruña.

Después de un interesante y disputado match, los contendientes empataron a tres tantos.

EN INFANTA BEATRIZ

MADRID.—Esta tarde se ha estrenado en el teatro Infanta Beatriz la comedia titulada: «El señor y la señora», original del marqués de Navarres y Eduardo Cebán.

La obra ha fracasado en toda la línea, pero como quiera que los autores de ella eran los organizadores del espectáculo y a éste acudieron numerosos amigos de los autores, se pudo salvar a medias, pues mientras los amigos batían palmas, los de las localidades altas protestaban de la obra.

LAS CONDICIONES DE LOS TEATROS

MADRID.—Los representantes y empresarios de espectáculos se han entrevistado con el director general de Seguridad, facilitando después una nota para la Prensa.

En ella se dice que el director de Seguridad ha expresado su criterio de mantener las disposiciones vigentes para evitar los peligros en los interiores de los teatros y salones.

Respecto a los telones, ha manifestado que deben ser de chapa y no de malla, añadiendo que se perseguirá a aquel que no cumpla el Reglamento de espectáculos, para lo que propone al Gobierno el cierre de aquellos que no estén en las debidas condiciones de seguridad contra incendios.

En provincias serán los gobernadores respectivos los que hagan que se cumpla tal Reglamento.

Un entierro.

El señor Pérez Oliva.

MADRID.—A las cinco de la tarde se ha verificado el entierro de don Isidro Pérez Oliva, que fué subsecretario de Hacienda.

En el duelo, que fué presidido por el conde de Romanones y por personas de la familia del finado, figuraban numerosos prohombres políticos.

En la plaza de Colón se despidió el duelo.

Información de Andalucía. Las autoridades sevillanas y la industria hotelera.

ENFERMA GRAVE

CORDOBA.—Doña Josefa Pírra de Rivera se encuentra gravísimamente enferma.

Es tía del presidente del Consejo. Hoy ha entrado la enferma en el período agónico.

ANTE LA EXPOSICION DE SEVILLA

SEVILLA.—El gobernador ha manifestado que ha enviado a todos los dueños de hoteles, fondas y casas de huéspedes una orden, para que en el término de cuarenta y ocho horas envíen al Gobierno civil los planos de las casas destinadas al comercio del hospedaje, detallando número de habitaciones, precios y demás advertencias pertinentes, de cuyo plano se expondrá una copia en los vestíbulos de las respectivas casas, al objeto de que el viajero conozca la distribución del hotel.

El gobernador ha manifestado que está dispuesto a evitar que se cometa el menor abuso con el turista.

DESPUES DE UN NAUFRAGIO

CADIZ.—Han aparecido, siendo trasladados a tierra, dos de los seis tripulantes italianos que perecieron a bordo del bote «Manolito».

Resultan ser los cadáveres hallados, los de un tal Muñoz, español y del maquinista del buque.

Han sido trasladados al depósito judicial, para practicarles la autopsia.

EL TEMPORAL EN EL ESTRECHO

TARIFA.—Sigue el temporal furioso.

El Estrecho de Gibraltar presenta un aspecto imponente y toda navegación se hace muy peligrosa.

Las autoridades han tomado medidas de precaución.

ENTIERRO DE UN VICEALMIRANTE

CADIZ.—Hoy se ha celebrado el entierro del vicealmirante don José Barraza.

El acto fué presidido por el gobernador y demás autoridades de la ciudad.

CAUSA POR HOMICIDIO

CADIZ.—Ha terminado en la Audiencia la vista de la causa seguida por el Juzgado de Cádiz contra José Domínguez Muñoz, acusado de homicidio en la persona de Juana Aparicio y de otro, frustrado, en la de su ex novia Manuela Ortiz Aparicio, perpetrados el 12 de septiembre de 1926.

El procesado arrojó a las dos mujeres a un pozo, al que se lanzó después él, porque Manuela se negaba a reanudar las relaciones.

La prueba de testigos ha sido favorable al procesado. La ex novia le ha acusado duramente.

El fiscal ha modificado sus conclusiones, rebajando la solicitud de pena de doce años y un día a ocho años y un día, por el homicidio consumado, y a seis años y un día, por el frustrado.

Causas criminales.

El hombre que mató a su mujer y asistió al entierro.

CIUDAD REAL.—En esta Audiencia se ha celebrado hoy la vista de la causa instruida contra Fermín Rivas Velázquez, que en el pueblo de Torre de Juan Abad, el 4 de agosto de 1927, dió muerte a su mujer, y después ató al cadáver una gran piedra, arrojándolo a un pozo. Como prueba del crimen del criminal, hay que registrar el hecho de que, descubierto el delito, acompañó el entierro de su víctima, lamentándose de la muerte de la misma y prometiendo hacer gestiones para averiguar el autor del asesinato. Pocas horas después era detenido y se hallaba convicto y confeso.

El fiscal don Ramón Gascón, pidió para el procesado la pena de veinticinco años de reclusión. El defensor, que en sus conclusiones provisionales solicitaba la absolución, las modificó, estimando que a su patrocinado debía imponerse veinte años.

La vista quedó concluida para sentencia. Esta es aguardada con enorme expectación.

Noticias de Zaragoza. El viaje del ministro de Justicia y Cultos.

OFELIA ARAGON

ZARAGOZA.—Ha regresado de Buenos Aires la artista aragonesa Ofelia de Aragón.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

En la fábrica de cemento de Miraflores se trabajaba en la descarga de un cargamento de vigas de hierro.

Un de las vigas se desprendió cayendo encima del obrero Alejandro Abad.

El desgraciado sufrió gravísimas lesiones.

EL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de Justicia y Cultos fué cumplimentado hoy por las autoridades.

Esta mañana fueron trasladados los restos del padre del ministro al panteón donde se encuentran los restos de la madre.

Terminado el traslado, don Galo Ponte y su esposa estuvieron visitando la Audiencia.

Mañana visitarán el pueblo de San Mateo del Gallego.

LAS VISITAS DE D. GALO PONTE

ZARAGOZA.—El ministro don Galo Ponte ha visitado hoy la cárcel y la Audiencia de la ciudad.

Recorrió las zonas de urbanización y la que ocupará la Academia general Militar.

En estos lugares fué recibido por el general Franco y el profesorado.

En la Universidad.

Conferencia sobre el nuevo Código Penal

MADRID.—En el aula de Química de la Universidad Central se ha inaugurado el cursillo de conferencias, en las que se tratará sobre asuntos relativos al nuevo Código penal, cursillo organizado por la Asociación de Estudiantes de Derecho.

Ocupó la tribuna el catedrático señor Jiménez Asúa, que fué muy aplaudido al final de su disertación.

Telegramas breves.

FALLECIMIENTO

MADRID.—Tras larga enfermedad ha fallecido el cronista de sociedad Enrique Casal.

Firmaba las crónicas de sociedad en «Heraldo», con el seudónimo de «León Boy».

Su muerte ha sido muy sentida.

LA PATRONA DE LOS CARABINEROS

MADRID.—Por Real orden ha sido declarada patrona del Cuerpo de Carabineros, la Virgen de Covadonga.

El frío es causa del aumento de gripe.

En Berlín se transformarán en hospitales las escuelas.

BERLIN.—Las previsiones médicas que auguraban un rápido decrecimiento de la gripe no se han confirmado; antes bien, el número de casos que se registran es cada vez mayor, y se atribuye el hecho al recrudescimiento del tiempo, que es cada vez más frío.

Las autoridades pronuncian ya la palabra «epidemia», y en colegios, cuarteles y otros centros de aglomeración se han dictado órdenes para evitar el contagio.

Afortunadamente, la epidemia sigue siendo de carácter benigno.

A consecuencia del aumento del número de atacados en los hospitales se tropieza con grandes dificultades para recibir a los enfermos; y se habla de la oportunidad de transformar en hospitales las escuelas y otros edificios.

Entre tanto, en los servicios públicos y privados ha comenzado a sentirse seriamente la falta de los que se hallan en cama atacados por la gripe.

LA SITUACION INTERNACIONAL

Revolución en Afganistán

Se dice que Amanullah avanza sobre Cabul para dar la batalla a Bacha Sakao.

SE DICE "DAILY EXPRESS" DRES.—El "Daily Express" un despacho procedente de según el cual el ex Rey Amanullah ha abandonado el palacio de Kandahar, prefiriendo atacar a Cabul con objeto de derrocar al jefe rebelde Sakao se ha proclamado soberano de Afganistán.

DE LA CIUDADELA Y PALACIO DE CABUL

DRES.—Según información procedencia digna de crédito el jefe rebelde Sakao se ha retirado de la ciudadela y palacio de Cabul.

Se sabe, sin embargo, que la toma de la primera ha sido una combinación de común acuerdo entre el ejército y sitiadores.

LO VAN A DIVIDIR

DRES.—Telegrafían de Kabul "Morning Post" que parece posible que, como consecuencia de la rebelión originada por intento de introducir reformas en Afganistán, el reino actual se dividirá en dos, ya que Amanullah tiene posibilidades para recobrar el trono en Herat y Kandahar, donde goza de excelentes apoyos.

El ejército, con sus partidarios, domina totalmente la región de Cabul y puede imponerse en ella con facilidad por la fuerza.

En cuanto a Anayatullah, con su ejército, sus escasos partidarios y el desaliento que reina en sus tropas, puede decirse que no tiene probabilidades de mantenerse en el trono.

UN NUEVO PERSONAJE EN ESCENA

DRES.—Comunican de Peshawar que toda la provincia de Cabul ha aclamado a Habibullah como emir.

Este hecho cuenta con el apoyo de la mayoría de la población.

EN EUROPA

Se enfría en Santander el termómetro marca doce grados sobre cero, en otras partes hielan.

NIEVA EN ITALIA

VENECIA.—Hoy ha nevado lentamente en esta ciudad. Las montañas están cubiertas de espesísima nieve. Con este motivo se han registrado numerosas caídas y otros accidentes, que, afortunadamente, no han revestido importancia.

PARIS.—En esta capital ha caído ligera nevada. La capa de nieve que se ha formado en seguida, sin que haya constituido un espectáculo para los aficionados a lo pintoresco.

TEMPERATURA EN EL ADRIATICO

Comunican de Rimini que, a consecuencia del temporal de estos días, naufragado varios barcos pesqueros; entre ellos, uno de 70 toneladas cuya tripulación, integrada por 15 hombres, ha desaparecido. En varias embarcaciones de pesca que salieron de Rimini faltan desde hace varios días y hay pocas esperanzas de que hayan podido salvarse del temporal. Del puerto de Fano han desaparecido también diez barcos de pesca y hasta ahora no se tienen noticias de ninguna de ellas.

A 30 GRADOS BAJO CERO!

EL GRADO.—Reina un frío intenso en todo el país. En Belgrado el termómetro 14 grados bajo cero y en Zagreb, 25.

Sin embargo, Serajevo bate el récord de las temperaturas bajas con 30 grados bajo cero.

Las comunicaciones están cortadas en numerosos lugares del país, a consecuencia de las copiosas nevadas.

Los sucesos de Guatemala.

El general rebelde Morales se ha apoderado de dos ciudades.

UN LEVANTAMIENTO EN EL NOROESTE

MEJICO.—Comunican de Guatemala que se ha registrado un levantamiento de carácter revolucionario al Noroeste del país guatemalteco, que dirige el exministro de la Guerra Jorge Ubico.

Los rebeldes, en sus primeras acometidas, han obtenido resonantes victorias.

LA TOMA DE DOS CIUDADES POR LOS REBELDES

GUATEMALA.—Un grupo muy numeroso de rebeldes, al mando del general Morales se ha apoderado de dos ciudades.

Han volado los insubordinados los puentes de ferrocarril, cortando también las comunicaciones alámbricas.

Del terremoto en Caracas.

Continúa el envío de auxilios a los damnificados.

CARACAS.—Continúan siendo enviados con toda actividad socorros a los habitantes de Cumaná, que, a consecuencia de haber quedado destruida la población por el temblor de tierra de ayer, se encuentran sin hogar y sufriendo extremas penalidades.

Se ha hecho saber a los damnificados que un primer convoy con alimentos y medicinas ha salido ya para Cumaná.

Por continuar interrumpidas las comunicaciones telegráficas, se carece de detalles precisos acerca del número de víctimas, sabiéndose hasta ahora que han sido extraídos de entre los escombros de los edificios hundidos numerosos cadáveres. Así lo afirman informaciones de carácter oficial.

Por su parte, un periódico de Caracas dice saber que el número de muertos conocidos hasta ahora es de unos cuarenta.

De Alemania.

El Gobierno ha consignado 750 000 marcos para la Exposición de Sevilla.

BERLIN.—El Gobierno germano, en reunión reciente, ha acordado consignar la cantidad de 750.000 marcos oro para acudir oficialmente a las Exposiciones internacionales de Sevilla y Barcelona.

Son numerosos los expositores alemanes que piensan acudir a tan importantes Exposiciones.

La fortuna de un prestamista.

Importante legado para el Hospital español.

BUENOS AIRES.—Una fortuna de más de tres millones de pesos del finado prestamista José Sánchez Fernández pudiera pasar al Hospital Español, de Buenos Aires, y a la Sociedad de Beneficencia.

Poco después de morir Fernández, su viuda entabló demanda solicitando la herencia; pero se presentó otra demanda de una mujer que se decía hija legítima del prestamista, y cuando el juicio seguía su curso, el juez señor Barraquero recibió un paquete de documentos de origen anónimo, entre ellos un testamento que al parecer escribió y firmó el propio Fernández meses antes de su muerte.

En dicho testamento se reconoce que José Sánchez Fernández tenía varios hijos naturales, incluso la mujer que reclamaba como hija; pero también se indica expresamente el deseo del finado de que el dinero no llegue a sus manos y tampoco a las de su esposa, con la que dice contrajo matrimonio contra su voluntad, y por ello agrega: Dejo mi

El general Padilla ha sido nombrado por el Gobierno general en jefe de las tropas gubernamentales, saliendo a combatir a los rebeldes.

Se ha declarado el estado de guerra en todo el país.

SE CONFIRMA EL LEVANTAMIENTO

MEJICO.—Nuevos despachos fechados en Guatemala confirman la veracidad del levantamiento de grupos muy nutridos que combaten el actual régimen.

El Gobierno ha enviado sus tropas a combatir al insurrecto, habiéndose registrado sangrientos combates entre rebeldes y gubernamentales, registrándose infinitas bajas por uno y otro bando.

fortuna, excepto dos o tres legados de importancia, al Hospital Español y a la Sociedad de Beneficencia.

El juez señor Barraquero ha iniciado la investigación correspondiente, y parece que buena parte de la herencia pasará a las dos repetidas Sociedades Benéficas.

La primera salida de un dirigible.

El primer semirrigido que se hace en Francia.

PARIS.—En el centro aeronáutico de Orly se ha realizado la primera salida del dirigible semirrigido de 3.000 metros cúbicos construido por cuenta de la Aviación marítima.

El globo ha sido pilotado por M. Debrouette, jefe piloto de la casa constructora.

A bordo iban mecánicos y oficiales de Marina. Entre ellos se encontraba M. Michaud, que será el que tomará el mando del dirigible tan pronto como se terminen los vuelos de ensayo y se verifique su entrega.

Es el primer dirigible semirrigido que se construye en Francia con arreglo a los modernos sistemas.

UNA LINEA AEREA LONDRES-LA INDIA

LONDRES.—Están terminados los preparativos para el funcionamiento de una línea rápida que unirá por los aires la India con esta capital en seis días.

En los círculos aeronáuticos se dice también que se tiene el propósito de prolongar dicha línea de Calcuta a Singapur hasta Australia.

Un nuevo Matusalén.

Acaba de cumplir 153 años y está tan bueno.

LONDRES.—Comunican del Cairo que los periódicos árabes, dan la noticia de que una comisión de notables, presidida por el jefe de la Policía provincial y por el inspector de Instrucción, ha visitado al un vecino de Faiyum para felicitarle por haber cumplido su 153 aniversario. Dicho individuo conserva en perfecta lucidez sus facultades mentales.

Otras informaciones del extranjero.

A ESPAÑA

NUEVA YORK.—Ha embarcado en este puerto con rumbo a España el archiduque Leopoldo de Austria.

Fue despedido por numerosos amigos.

TOURNEE ARTISTICO-BENEFICA

PARIS.—El famoso pianista, ex presidente de Polonia, Paderesky, ha marchado a la ciudad de Burdeos en tournée artística.

Cuanto gane en sus contratos el ex presidente polonés, lo dedicará a las viudas y huérfanos de la guerra.

Bolsas y Mercados.

DE MADRID	DIA 18	DIA 19
Interior, serie F	75 25	75 50
» » E	75 25	75 50
» » D	75 31	75 50
» » C	75 31	75 75
» » B	75 30	75 75
» » A	75 30	75 75
» » H y G	75 30	75 75
Amortizable 1928, 3 %	74 70	74 50
» » 4 %	91 50	91 50
» » 4,50 %	95 00	95 00
Amortizable, 1920, F	94 90	00 00
» » E	00 00	00 00
» » D	94 90	00 00
» » C	95 00	94 90
» » B	95 00	94 90
» » A	95 00	94 90
» » 1917	93 75	00 00
» » 1926, 5 % libre... ..	102 25	102 25
» » 1927 (c. i.)	91 15	91 05
» » 1927 (s. i.)	101 90	101 85
Cédulas		
B. Hipotecario 4 por 100	92 75	92 50
» » 5 » »	100 90	100 75
» » 6 » »	113 00	112 50
Crédito Local, 6 por 100	102 00	102 20
Id. 5 y medio por 100	00 00	00 00
Id. 5 % (interprovinc.)	00 00	00 00
Acciones		
Banco de España	182 00	585 00
B. Hispano-Americano	00 00	00 00
B. Español de Crédito	432 00	000 00
Banco Central	00 00	201 00
Tabacos	237 00	000 00
Azucarera (preferentes)	60 00	59 50
Telefónica	101 25	101 00
Norte	00 00	626 00
Alicante	198 00	100 00
Explosivos	11 78	11 81
Obligaciones		
Azucarera (sin estamp.)	81 75	00 00
Alicantes, primera	340 00	341 00
Nortes, primera	78 00	00 00
Asturias, primera	00 00	00 00
Norte, 6 por 100	104 75	000 00
Asturiana de Minas	000 00	000 00
Hidroeléctrica Española (5 por 100)	000 00	000 00
Cédulas argentinas	267 00	268 00
Franco (París)	24 00	00 00
Libras	29 71	00 00
Dollars	61 25	00 00
Marcos	0 00	0 00
Liras	00 00	00 00
Franco suizo	300 00	00 00
Franco belga	00 00	00 00

DE BARCELONA	DIA 18	DIA 19
Interior (partida)	75 25	75 30
Amortizable, 1920, part.	94 85	95 20
» » 1917	94 00	93 80
» » 1926	000 00	102 00
» » 1927 (c. i.)	91 00	90 90
» » 1927 (s. i.)	101 95	101 90
Acciones		
Norte	125 45	125 25
Alicante	118 50	118 20
Andaluces	89 00	88 95
Obligaciones		
Nortes, primera	77 85	00 00
» » 6 por 100	104 65	000 00
Asturias, primera	74 25	74 15
Valencia-Norte	101 85	000 00
Alicantes, primera	71 65	71 75
» » 6 por 100	103 65	103 35
Andaluces, 1.ª, % fijo	69 75	69 50
» » 6 por 100	102 00	102 00
Trasatlánticas 5 1/2 1925	101 00	000 00
Surias, 7 por 100	103 00	000 00
Franco (París)	24 10	24 10
Libras	00 00	297 30
Marcos	14 65	146 25
Dollars	618 25	612 75
Franco suizo	118 15	117 95
Franco belga	85 65	85 45
Liras	32 25	32 20
Florines	000 00	000 00

SANTANDER

FONDOS PUBLICOS

Deuda Amortizable, 5 por 100, 1926, a 102,25 por 100; pesetas, 15.000.

Cédulas del Banco Crédito Local, 5 y medio, a 99,10 por 100; pesetas, 6.000.

Interior 4 por 100, F, a 75,10 por 100; pesetas, 50.000.

ACCIONES

Banco de Santander, a 525 pesetas una; 25 acciones.

Idem id. a 530 pesetas una; 25 acciones.

Idem id. a 535 pesetas una; 10 acciones.

Compañía Telefónica, a 101,10 por 100; pesetas, 10.000.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Santander-Bilbao, 4 por 100, 1900, a 84 por 100; pesetas, 10.000.

Idem id. id. 4 por 100, 1902, a 84; pesetas, 6.000.

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100, a 94,50 por 100; pesetas, 5.000.

S. A. Nueva Montaña, 4 por 100, a 76,25 por 100; pesetas, 7.000.

Ferrocarril Canfranc, a 87,50; pesetas, 13.000.

BILBAO

ACCIONES

Electra de Viesgo, 610 pesetas.

Hidroeléctrica Ibérica, novisimas, 300.

Altos Hornos de Vizcaya, 180,50.

Siderúrgicas, 127,50.

Unión Resinera Española, 81,50.

Unión Española de Explosivos, 1.130, febrero.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Norte de España, 6 por 100, 103,35.

Idem Norte Valencianas, 5,50 por 100, 102.

Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1918, 94,50.

NOTICIAS Y SUCEOS

CASA DE SOCORRO

Han sido curados:

Rosario Fernández García, de sesenta y ocho años; luxación del maxilar inferior.

Arturo González Camus, de diez y nueve años; contusión en los dedos de la mano derecha.

Moisés García Salvador, de treinta y cinco años; herida contusa en la mano izquierda.

Engracia Anselmo González, de cuarenta años; extracción de una aguja de la muñeca derecha.

Alejandro Díez Miguel, de treinta y cinco años; alegría por todo el cuerpo.

EL PERRITO DE MARRAS

Vamos, el perrito "objetivo", el que muere como "subjetivo", le hincó ayer el diente al niño de cinco años Jesús San Miguel Diego, y le produjo unas erosiones en el muslo izquierdo.

Fué el muchacho curado en la Casa de Socorro.

ACCIDENTE DE TRABAJO

El marinero Carlos Arce Morouviño, de diez y ocho años, trabajando en su oficio se causó unas heridas contusas en los dedos anular y meñique derechos.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

CORTINAJES

RUAMAYOR, 41, BAJO

La fábrica más antigua y respetada de Santander. Presenta los nuevos modelos de toda clase de cortinajes fabricados a la medida.

Preciosos estilos modernos para fortinas de mirador. Desde 40 pesetas, mirador completo, colocado.

Presupuestos especiales muy económicos para hoteles, fondas y balnearios. Mandamos muestrario a todos los pueblos de la provincia y en la capital, previo envío.

CASA MATA

FUNDADA EN 1881

SANTANDER

Compañía, 22



Compañía Naviera SOTA Y AZNAR

Servicio regular y rápido de cabotaje, con las flotas de Santander todos los lunes.

SALIDA REGULAR

El día 21 del actual saldrá el vapor

AMBOTO-MENDI

para Ferrol, Coruña, Villagarcía, Vigo, Sevilla, Bonanza, Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.

Para informes, dirigirse al Agente en Santander: **JESUS GARCIA CASTILLO, Méndez Núñez, 12, primero.**—Teléfono 100.

Información marítima. Del tráfico marítimo

Según vemos, por lo que afecta a la navegación mundial, se ha producido en Italia por el presidente del Consorcio del puerto de Génova un decreto relativo al movimiento de buques a la entrada y salida de este puerto, en el que se ha inaugurado una línea de tráfico marítimo que destino a los puertos de Europa septentrional, itinerario que recorrerá el vapor «Carducci».

Con este buque y otros dos de la misma clase, el «Bocaccio» y el «fi», la Compañía Adria de Fiume crea una línea regular quincenal, nova-Rotterdam.

Esta línea tiene escala en Livornia, Nápoles, Mesina, Catania, Palermo, Londres, Amberes, Hamburgo y otros puntos.

Se intensifica el tráfico marítimo en el puerto de Génova y se anticipa porvenir brillante al comercio.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

DE FRANCISCO GARCIA:

«Magdalena R. de García», de Hornillo a Newport River.

«Antonio García», en Cádiz.

«Francisco García», de Penarth a Santander.

COMPANIA SANTANDERINA:

«Peña Labra», de Bilbao a Cardiff.

«Peña Rocías», en Cardiff.

DE LUIS LIANO:

«José», en Tynne.

«Esles», en Santander.

«Cantabria», en Ayr.

DE ANGEL PEREZ:

«Emilia S. de Pérez», en viaje a Mideborough.

«Alfonso Pérez», en viaje a Leixoes.

EL TIEMPO

Central: Tiende a empeorar en el Norte y Sur de España. Inseguro en el centro. Empeorar en Galicia y Golfo de Cádiz.

Semáforo: Viento SE. flojo. Mar llana. Cielo casi despejado. Horizonte nuboso.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: 10'28 m. y 11'5 t.

Bajamareas: 4'21 m. y 4'56 t.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

«Conchita», de Pasajes, en lastre.

«Araik-Mendi», de Gijón, con carga general.

«Melilla», de Hamburgo, ídem.

«Joaquina», de Gijón, ídem.

«Lalín», de Bilbao, en lastre.

Despachados:

«Conchita», para Navia, con carga general.

«Carmen», para Gijón, en lastre.

«María Santiuste», para Gijón, ídem.

«Cabo Sacratif», para Barcelona, con carga general.

«Araik-Mendi», para Pasajes, ídem.

«Joaquina», para Bilbao, ídem.

PRESENTACION

Se interesa en esta Comandancia la presentación de Jesús García para notificarle un asunto que le interesa.

EL «OROPESA»

Para el día de hoy está anunciada la entrada en nuestro puerto del trasatlántico inglés «Oropesa», procedente de Liverpool y otros puertos ingleses.

El «Oropesa» fondeará en el sitio

SIEMPRE

últimos modelos de ESTILO y ECONOMICOS

No compre usted sin conocer nuestros precios

Teléfono 25-38

de costumbre, tomará pasaje, y correspondencia y en viaje de ida, saldrá hoy mismo con rumbo Colón, puertos del Perú, Chile, Habana y otros americanos.

EL «MEXIQUE»

El próximo día 22, por la mañana y procedente de Saint Nazaire, entrará en nuestro puerto el trasatlántico francés «Mexique»—antes «Lalín»—que atracará en el muelle de costumbre.

Tomará pasaje, carga y correspondencia y el mismo día, en viaje de regreso, saldrá con rumbo a Habana y Veracruz.

EL «CRISTOBAL COLON»

Se encontraba navegando, sin rumbo, el viernes día 18 del actual a mediodía, a 1.820 millas de New York.

EL «ALFONSO XIII»

Próximamente a la una de la tarde de hoy zarpó de nuestro puerto para los de Habana, Vera Cruz y Nueva York, el magnífico vapor de la Compañía Trasatlántica Española «Alfonso XIII».

Lleva gran cantidad de pasaje, correspondencia y carga general.

IDEAL DRINK

Café - Bar - Restaurant

Comedor independiente

Magnífica terraza para comidas.

Muelle, 7 y 8

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos reclamos: RIOS, Calderón, núm. 17.

¿Callos?

En tres días extirpa totalmente los callos y durezas, ojos de gallo y juncos.

El patentado UNGÜENTO MACHO.

Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas por correo, 2 pesetas.

ARMACIA DEL PUERTO.—Paseo de San Ildefonso, núm. 5.—MADRID.

Pablo Pereda Elorriaga

DIRECTOR DE LA GOTA DE LÁGRIMA

Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Consultorio de niños de pecho.

BURGOS, 7, de 11 a una.—Teléfono 100.

PARA COLEGIALES

CALZADO ESPECIAL

Incluir en su equipo el de

“EL BOTIN DE ORO”

que es de gran resultado y sale el más barato.

Unicos despachos: Calle del Puente-SANTANDER-Teléfono 29-27

Fin de la

HERNIA

Esta terrible dolencia, que tantos sufrimientos produce y tantas víctimas ocasiona, está completamente vencida por los maravillosos aparatos del tan reputado especialista SEÑOR TORRENT, que le han puesto fin para siempre, dejándola reducida a la nada.

Ya no hay que preocuparse.

HOMBRES,

MUJERES Y NIÑOS

que tenéis hernia, pequeña o grande, reciente o crónica, simple o compleja, sea de la índole que fuere, ello no importa; todos podéis curaros como otros muchos miles se han curado, con toda comodidad y sin la más pequeña molestia.

Quien hace caso de ciertos Enuncios, da crédito a lo que no lo tiene y compra cualquier bragero sin asegurarse primero de la reputación y formalidad de una Casa, no sabe lo que se hace.

Desgraciado del que no cure con los aparatos del especialista SEÑOR TORRENT, porque nunca jamás podrá curar con ningún otro, ofreciéndose

5.000 ptas.

a quien pruebe o demuestre lo contrario.

Para que puedan curar sus males mediante estos famosos aparatos tantas personas que están sufriendo y lo han solicitado, el especialista SEÑOR TORRENT estará sólo y únicamente en SANTANDER, y en el Hotel Ignacia (Colosía, 1), únicamente el próximo martes, día 22 del actual.

NOTAS.—En Infiesto, el día 21, en el Hotel Hijos de Pérez, y en Bilbao, el día 23, en el Hotel Maroño.

Aprovechad esta ocasión y no dejéis de ir a verle, preguntando siempre en el hotel por el especialista SEÑOR TORRENT, cuyo nombre debéis grabar en vuestra mente.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, CASA TORRENT. Nombre oficialmente registrado por el ministerio de Fomento.



CONVALECENCIA,
DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Nuestro teléfono es el número 15-55

Tónico poderoso - Fortificante energético - Aperitivo excelente

VINO ONA

Del Dr. Aristegui

Magníficos resultados en las convalecencias, debilidad, atonía nerviosa e inapetencia

Pastillas Elósegui

(DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOJA)

CURAN la tos, ya provenga de catarros, bronquitis o ronquera.

Son balsámicas, antiséptica inofensivas y agradables.

1,30 PESETAS CAJA

Estudio Fotográfico de LOS ITALIANOS

RECIBIDO, 9

Magnífica instalación en PLANTA BAJA, con LUZ NATURAL y todos los adelantos modernos.

¡UNICA DE SU CLASE EN SANTANDER

Nuestros nuevos elementos de trabajo nos permiten hacer, en beneficio del público, ampliaciones y retratos a precios muy económicos.

Toda persona de buen gusto toma CAFE “El Aguila”

LOPE DE VEGA (Esquina a Daoíz y Velarde)
Teléfono 25-00

Royalty

Gran Hotel.—Café Restaurant.
JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana “Omega” para la producción del café expreso. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Arroz a la valenciana.

Está probado que las mejores cámaras frigoríficas que a la medida se construyen en España, son las que hace la Casa de

Alfredo de la Torre General Espartero, 3

CORSES-FAJAS - todo goma - OCHO PESETAS

Modelo 1928 - Gran Fantasía

Colores malva, coral, etc. - Elegancia, resultado, economía.

Manuel Láinz

SAN FRANCISCO, 17

La Casa que más bolsos de señora vende en Santander

La que más surtido ofrece en colorido en medias de seda

La única que garantiza el buen resultado de sus artículos



No comprar caja registradora sin antes ver los modelos, precios y condiciones de pago de las CAJAS REGISTRADORAS KRUPP, Agente exclusivo en Santander y provincia: JOSE MARIA BARBOSA, Cisneros, 7, segundo, y San Francisco, 1, tercero

Aviso al público

Muebles nuevos
CASA MARTINEZ
Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios.
JUAN DE HERRERA, 2

AVISO

Se encuentra en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España. Para concertar operaciones, dirigirse al agente, don Cayo Pombo Quintanal. Plaza Vieja, 4, segundo. Teléfono 24-66.

SASTRE

Se reforma y vuelve toda clase de prendas para señora (hechura sastre), caballero y niño. Precios económicos.

Segismundo Moret, 12, segundo.

Para Agüinaldos

Grandes rebajas, muchas gangas en **MEDIAS**, **CALCETINES** de lana a 1'15.-**PARAGUAS** de señora y niños desde 2'90.-**BOLSOS** desde 4 pesetas.-**PIELES** desde 1'50.-**PAÑUELOS**, a 0'20.-**AGUJAS**, papel ojo dorado 0'10.-**LIGAS** seda pura, 0'40 el corte (son las de peseta)

Todo esto en
EL PALACIO DE LAS MEDIAS

Puerta la Sierra, n.º 1



Nuevo invento
Comodidad
Economía

Limpieza en casa, en seco, de trajes, vestidos, sombreros, plumas, guantes, corbatas, tapetes, tapices, guarniciones de muebles y autos, etc., etc.

EL CEPILLO
Matax

a esencia,

consume una insignificancia y deja nuevos toda clase de tejidos quitando infaliblemente manchas de grasa y suciedad.

Envíe 17 pesetas a G. Rodríguez Prieto, de Santander, y recibirá un cepillo con instrucciones.

Se suministra esencia "MUTAX" ininflamable en bidones de un litro a 3,75 ptas. Si desea conocer sus aplicaciones, pida el folleto "MUTAX" y lo recibirá gratis.

Concedemos exclusivas en plazas aún libres.

T.S.H. Aparatos-Accesorios
Casa MONTANERO

TELEFONO 29-97 SAN FRANCISCO, 33

LA MEDICINA VEGETAL

INTERESANTE LIBRO
que muestra la forma de curar las enfermedades por medio de plantas

SE ENVIA GRATIS

Le conviene poseerlo para caso de enfermedad.

MANDE HOY este cupón en sobre abierto, franqueándolo con 2 cts. a Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 6 - Barcelona.



LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

Dr. Director de los LABORATORIOS BOTANICOS RONDA UNIVERSIDAD 6 BARCELONA

SÍRVASE MANDARME GRATIS Y SIN COMPROMISO EL LIBRO "LA MEDICINA VEGETAL"

NOMBRE _____
CALLE _____
POBLACION _____
PROVINCIA _____

Vías urinarias

Impurezas de a sangre
Debilidad nerviosa



Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Doctor Soivré

Vías urinarias: Hemorragia en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, cistitis, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujos, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Cachets del Dr. Soivré**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligrosos siempre.
VENTA, 5,50 PESETAS CAJA

Impurezas de la sangre: Eczemas, herpes, aceras varicosas, gas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa los miasmas, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Píldoras depurativas del Dr. Soivré** que por la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo, fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.
VENTA, 5,50 PESETAS FRASCO

Debilidad nerviosa: Cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga, insomnio, palpaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Grageas potenciadas del Dr. Soivré**. Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso. Indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años para recuperar íntegramente todas sus funciones sin violentar el organismo).
VENTA, 5,50 PESETAS FRASCO

De venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.
NOTA.—Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0,50 pesetas en sellos para el franqueo a las oficinas del **LABORATORIO SOKATARG**, calle Ter. 16, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.



SELLO INSTANTANEO

YER

CURA EN 5 MINUTOS

DOLOR DE CABEZA · JAQUECAS · NEURALGIAS
GRIPE · ENFRIAMIENTOS
DOLORES REUMÁTICOS Y NERVIOSOS.

Caja con un sello, 40 céntimos. Caja con 12 sellos, 4 pesetas.

Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA

El premio a una vida humilde.

Arsenia Muriedas, la mujer montañesa a quien se ha concedido la Medalla de bronce del trabajo.

UNA INTERVIU

A su debido tiempo publicó LA VOZ DE CANTABRIA la noticia de la concesión a la mujer Arsenia Muriedas de la medalla de bronce del Trabajo. Ignorábamos entonces que esta mujer fuese montañesa. Hoy lo sabemos, y como suponemos en nuestros lectores el mismo cariñoso interés que en nosotros ha despertado el proceso de la recompensa, vamos a reproducir la entrevista que nuestro colega madrileño «Informaciones» ha celebrado con Arsenia Muriedas.

—Díganos, Arsenia: ¿le ha agradado que el Gobierno haya premiado su lealtad para con sus amos?

—Claro, sí.—replica ella, buscando las palabras, temerosa de extralimitarse—Esto siempre agrada... Pero, vamos..., a mis años... Ustedes comprenderán que una no piensa en tales cosas. Fue una idea de mi señor, que es muy bueno

—Cuéntenos usted.

—Mi señor, don Guillermo—le decimos de William—Michaud, es director del Crédito Lionés. Hace algún tiempo pidieron en el Crédito la medalla del Trabajo para varios empleados de las oficinas que llevan allí muchos años. Y, entonces, el señor, hablando de esto, me dijo: «Para tí voy a pedir una medalla que te la mereces». Yo creí que era una broma. Pero no lo era, no. Y ya ven ustedes...

—¿Cuántos años hace que está a su servicio?

—Treinta y seis... Entré en la casa cuando don William y mi pobrecita señora vivían en Barcelona. Yo estaba allí sirviendo a un vista de Aduanas...

—¿Quiere contar desde un principio? Así le será más cómodo.

LOS PRIMEROS AÑOS

Arsenia se queda abstraída, des-enredando quizá la maraña de sus recuerdos. Nosotros, entre tanto, examinamos la habitación donde nos ha recibido. Es en la plaza de Colón, número 3, piso tercero... Un gabinete confortable y lujoso, con muebles espléndidos, blandas alfombras, ricos tapices y bellos cuadros. Desde el amplio balcón se ve un trozo del claro cielo invernal, hacia el que viene su estandarte de piedra el famoso almirante, encaramado en la cucarfa que le sirve de pedestal. El viento golpea las ramas desnudas de los árboles de Recoletos. Y uno, recordando el frío exterior, se entrega con más regocijo al disfrute de este grato y apacible calor de la casa, a cuyo cuidado consagra Arsenia sus desvelos.

Habla, por fin, la vieja doméstica, con su voz tímida y humilde, en la que hay temblores de cobardía.

—Yo soy montañesa, de Ontoria, un pueblecito santanderino agregado a Cabezón de la Sal. Un pueblo muy pobre, muy pobre... Tanto que no hay—no los había, al menos, en mi tiempo—ni médico ni botica.

—¿Cuándo nació usted?

—En 25 de septiembre; pero no recuerdo de qué año. Tengo cincuenta y cinco, de modo que echen ustedes la cuenta.

Entonces nació usted en 1873.

—Eso será... Ya le digo que Ontoria era muy pobre. Había que salir de allí... Tenía quince o diez y seis años cuando me marché. Primero fui a Santander, y allá estuve hasta que cumplí los veinte.

—¿Sirviendo?

—Sí, claro... Yo no he hecho más que servir.

—¿En cuántas casas?

—En Santander, durante aquellos cinco años primeros, en tres o cuatro; no recuerdo bien. La primera fue la de un señor de mi mismo pueblo, al que yo iba recome dada. Me marché pronto porque el trabajo era muy rudo, y como yo no estaba acostumbrada...

—Y desde Santander ¿adónde se marchó?

—Verán us'edes. Yo tenía una hermana mayor, que estaba sirviendo en Port-Bou, y que allí encontró novio y se casó. Me escribió invitándome a que fuera a la boda, y hasta me enviaba el dinero para el viaje. ¿Qué iba a hacer sino ir? ¿Qué boda



La doméstica Arsenia Muriedas, cuando, muy joven, entró a prestar servicio en la casa donde lleva de criada treinta y seis años, por lo cual se le ha concedido la Medalla del Trabajo.

más alegre! Tanto tiempo como hace, y todavía la recuerdo igual que si fuera ayer... Mi hermana sigue en Port-Bou. ¡Pobrecilla! Está muy vieja... Tiene ya nietos...

Queremos cortar el emocionante recuerdo, que pone lágrimas en los ojos cansados de Arsenia.

—Siga usted su historia—le decimos.

—Yo no pensaba quedarme en Port-Bou; pero concé a la familia de un vista de Aduanas... Me propusieron quedarme con ella, y aconté... Luego destinaron al señor a Barcelona, y a Barcelona fui. Entonces empezó lo de ahora.

—¿Qué es lo de ahora?

LOS NUEVOS AMOS.—DE BARCELONA A PARÍS

—En la casa del vista de Aduanas estaba yo a gusto; pero había muchos niños y el cu-hacer era grande. Alguien me indicó en Barcelona que podía yo irme a servir a un matrimonio sin hijos. No ta dé en decirme, como es natural. Y fué mi suerte.

—¿Era el señor Michaud?

—Exactamente: don William, casado con una santa, con mi involu-

dable señora, que en paz descansé; doña Consuelo Criado, una catalana bondadosísima, a la que desde el principio tomé gran cariño. ¡Pobrecita mía! Murió hace cinco años, en Suiza. Allí la enterramos...

—Cálmese, Arsenia. No hay que pensar ya en eso.

—Entré a servir al señor Michaud el año del centenario de América. Mi amo, que ya le digo que es suizo y que estaba empleado en el Crédito Lionés, fué trasladado a París, y allí nos marchamos todos. Figúrense ustedes mi asombro al verme en aquella ciudad tan grande... Pero me acostumbré pronto. Una se tiene que acostumbrar a todo...

—¿Y después?

—Otro traslado, y a Madrid. De aquí ya no hubo que moverse. Eso sí, todos los años hacíamos los señores y yo un viaje por Europa, y acabábamos en Suiza, en Vevey, junto al lago Lemán, donde tiene don William un «chaleto» precioso.

V acorrua Arsenia, con cierto orgullo simpático y pueril:

—Ha recorrido muchas, muchas poblaciones. Ya ven dicen que viajar ilustra mucho. Pues yo tenía que ser una sabia.

LA GUERRA EUROPEA.—UN VIAJE CON EL MAESTRO GRANADOS

—Díganos algún detalle curioso de su vida.

—Ninguno. A mí nunca me ha pasado nada interesante.

—¿Novios?

—¿Callen us'edes!... ¿Para qué?

¿Dónde iba yo a estar mejor que con mis amos? ¿Cómo iba abandonar a mi buena señora? Al principio, qu'zá... Pero luego me fuí acomodando, me encontré a gusto, me hice vieja, y ya... Además, la casa daba siempre trabajo, aun tratándose de un matrimonio solo. No había tiempo para pensar en tonterías.

—Pero, en fin, algún episodio recordará usted...

—Les digo que nada, en absoluto... A no ser lo de la guerra europea.

—Diga, diga, ¿qué fué ello?

—Si para ustedes no tendrá importancia... Cuando empezó la guerra, como era a fines de julio, estábamos ya verneando en el «chaleto» de Vevey. El señor, con ese talento que tiene, comprendió en seguida lo que iba a pasar. «Si nos quedamos aquí—nos dijo—y esto se enreda, nos va a costar luego mucho trabajo marchar a España. Lo mejor es irnos a escape.»

—¿Y se vinieron?

—A toda prisa; pero si vieran ustedes con cuántos trabajos... En tren era imposible, porque por Francia no se podía ya pasar. Entonces don William pensó que debíamos ir a Italia y embarcarnos en algún vapor de los que hacen el viaje a Barcelona. Sólo que no había ninguno en el puerto adonde fuimos a parar y cuyo nombre no recuerdo. Era así como Valencia...

—¿Venecía?

—No sé, no sé... Nunca he podido acordarme. El caso es que no encontramos barco de pasaje. Únicamente, a fuerza de influencias de mi amo, conseguimos que nos habilitaran camarotes en un buque de carga. ¡Si vieran ustedes qué viaje!

—¿Mal, ¿eh?

—¡Horrible! El barco iba cargado de animales: mulas, caballos, burros, vacas... Qué olor y qué ruido de coeces de rebuscos, de rulinchos... No podíamos dormir. Las comidas, con aquella rasta, eran insostenibles... ¡No se me olvidará nunca! ¡Y

cómo renegaba el maestro Granados!

—¿Granados?

—Sí; aquel músico tan famoso, que andaba por Italia cuando empezó la guerra. Volvió a España en el mismo barco que nosotros: en el «Villena», porque se llamaba así. Todos juntos desembarcamos en Barcelona, y únicamente allí respiramos a nuestras anchas. Luego supe que el maestro Granados se fué a Norteamérica y que, al volver de allá, los alemanes hundieron el barco en que venía, y murió ahogado el pobrecito. Me dió mucha pena, cráandome ustedes...

LA VIDA SILENCIOSA

Hay una breve pausa. Nos ha conmovido la sencilla evocación que ha hecho Arsenia del glorioso músico español. Luego, pasada la emoción momentánea, preguntamos:

—¿Y después de la guerra?

—Lo de siempre. Vivir en Madrid y viajar por Europa durante los veranos. Hasta que, como les he dicho, hace cinco años se nos murió la señora en Vevey... ¡Qué tristeza! Yo no he querido volver a salir de aquí. Me daría mucho dolor entrar sin ella en aquel «chaleto» tan bonito, que a ella, la santa, la tenía encantada y orgullosa.

—¿Y ahora...?

—Aquí, sirviendo y consolando al señor. Ella me lo dijo antes de morir: «No vayas a dejarle solo.» ¿Cómo iba a hacer yo eso?... Estaré aquí mientras don William, que es muy bueno, quiera tenerme. Y ahora, con esta molestia que se ha tomado para conseguir que me den la medalla, figúrense... Aunque no me pagase, que, gracias a Dios, no me quejo en ese aspecto. Ni en ninguno.

—¿Cuál su servicio?

—No sé... El señor no me exige nada. Ha tomado una doncella. Yo soy como el ama de llaves la que conoce las costumbres de la casa, los gustos del amo, su hábito de siempre... Y, además, llevo la cocina. Antes no sabía guisar; pero he aprendido a hacer los platos que prefiere don William, y creo que ya no encontraría el mejor cocinero que yo...

Arsenia Muriedas no tiene ya nada más que contarnos. La entrevista ha sido fácil, sencilla, humilde, como la propia vida abnegada de esta mujer ejemplar, espejo de servidores leales, española modesta y apacible, digna de la recompensa que le ha sido otorgada por el ministro del Trabajo. Un saludo respetuoso para la noble y tímida anciana que ha hecho del hogar de sus amos su propio hogar. Y un aplauso a los que han sabido ir a buscarla allí para demostrarle que España honra por igual a todos sus hijos: los que se destacan en la cumbre o los que se deslizan, silenciosos y asustadizos, por el flanco.

Unión Diocesana de Juventudes Católicas

LOS ACTOS DE HOY

Para conmemorar el segundo aniversario de la constitución de la Unión Diocesana, hoy, domingo 20, celebrará el muy ilustre señor vicario capitular una misa, en el altar de Nuestra Señora del Pilar, de la Santa Iglesia Catedral, a las ocho y media de la mañana. Al final se rezará un responso por el finado prelado, ilustrísimo señor doctor don Juan Plaza y García, fundador de la Unión Diocesana.

Terminados los actos religiosos, se celebrará en el Círculo Católico un desayuno, presidido por el vicario capitular.

Se recomienda la asistencia de todos los socios de las Juventudes adheridas, estando invitadas a la misa cuantas personas simpaticen con la obra.